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 Részben a magyar kutatóűrhajós-program (HUNOR, ill. Kapu Tibor) 

idei nagy sikere előtt tisztelegve, részben mert a NASA egyébként is a 

világ egyik legnagyobb, legtapasztaltabb folyékonyhidrogén-

felhasználója, jelen cikk keretében 

beszámolunk a floridai Kennedy 

Űrközpontban létesített új, 2.760 m3-es 

folyékonyhidrogén-tárolóról (LH2) és 

annak újszerű technológiájáról. 

>>Folytatás a 21. oldalon. 

 Aktuális fejlemények az USA-ból és Kínából 

 H2-Hírlevelünkben elsődlegesen az EU-s hidrogén helyzetképről 

számolunk be, de ebben a lapszámban két másik jelentős hidrogénpiac, 

az Amerikai Egyesült Államok és Kína aktuális fejleményeiről lesz szó 

részletesebben. 

Az Egyesült Államok esetében fontos aktualitás, hogy a 

Kongresszus jóváhagyása után, július 4-én Donald Trump elnök aláírta 

a One Big Beautiful Bill 

Act (OBBBA) nevet 

viselő törvény-

csomagot, amelynek 

számos energetikai, 

köztük hidrogént 

érintő vonatkozása is 

van. Az OBBBA 

ugyanis jelentősen 

módosítja a Inflation 

Reduction Act (IRA) 

törvényt, amely a 

tiszta energiák 

vonatkozásában adó-

kedvezményeket és egyéb támogatásokat tett lehetővé. Az IRA nem 

csak a szűk értelemben vett energetikai kérdéseket érinti, hanem a 

tiszta energiatechnológiák gyártását is. Ebből adódóan az IRA-nak csak 

viszonylag kis része kapcsolatos a hidrogénnel, de az meglehetősen 

fontos az amerikai tiszta hidrogén szektor szempontjából. Jelen cikk 

keretében az IRA és az azt nemrég módosító OBBBA törvénycsomag 

hidrogént érintő változásaival, ennek hatásaival foglalkozunk. 

                                                                               >>Folytatás a 2. oldalon. 

A kínai kormány Energiaügyi Hivatala (NEA, National Energy 

Administration) új programot indított kísérleti hidrogénprojektek 

országos bevezetésére. Ennek keretében a NEA listát közölt azon pilot 

projektek típusairól, amelyeket ún. „kísérleti bemutató projekteknek” 

minősít, és amelyek sokrétű támogatásra számíthatnak. A program 

mellett üzembe helyeztek egy új, világszinten is méretrekorder, 500 

MW-os elektrolizáló rendszert Csifengben, amely zöld hidrogénen 

keresztül zöld ammónia előállítását szolgálja. >>Folytatás a 4. oldalon. 

Hidrogénprojektek aktuális státusza az USA-ban. 

Kép: GWGI H2 Intelligence 
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H2 helyzetkép az USA-ban a „One Big Beautiful Bill Act” után (folytatás az 1. oldalról) 

Szempontunkból az IRA törvény leglényegesebb része 

az ún. 45V cikkely, amely eredeti, 2022-es formájában – 

az előállított hidrogén karbon-intenzitásától függően – 

max. 3 USD/kg adókedvezményt (clean hydrogen 

production tax credit, PTC) tett lehetővé hidrogén-

termelésre azon hidrogénelőállító üzemek számára, 

amelyek 2032 végéig működésbe lépnek. A PTC 

adókedvezmény tíz éven át vehető igénybe. 

Kapcsolódó cikk az amerikai Inflation Reduction 

Act (IRA) hidrogénelőállításra vonatkozó 

adókedvezményének részleteiről: Jelentős 

támogatások a hidrogénszektor fejlesztésére az USA-

ban – honlapunkon (2022.09.02.) 

Összehasonlításképpen: bár az Európai Hidrogén 

Bank nem adókedvezményt, hanem fix prémium típusú 

támogatást nyújt a hidrogéntermelésre, az eddigi két 

aukciója során max. 0,5 €/kgH2 volt az a maximális 

támogatási igény, amellyel még nyerni lehetett. Jól 

látható, hogy az USA-beli 3 USD/kgH2 támogatás, 

pontosabban adókedvezmény meglehetősen vonzó, így 

2022 után komoly aggodalom jelent meg – nem 

alaptalanul − az EU-ban, hogy a multinacionális hátterű 

projektfejlesztők az USA-ba viszik át hidrogén-

projektjeiket és nem Európában valósítják meg azokat. 

Az IRA 45V cikkelye nem egyszerűen csak 

csökkentette volna a tiszta hidrogén költségét, de a piac 

felé is fontos jelzés volt a hosszabb távú szakpolitikai 

támogatásra, szabályozási biztonságra. A támogatás 

hatályba lépése után a piac azonnal és nagyszabású 

projektfejlesztésekkel reagált: 2022.Q2 és 2024.Q4 közötti 

időszakban 240%-kal, évi 5,34 millió tonnáról (mtpa) 

18,53 mtpa-ra nőtt a tervezett zöld és kék hidrogén-

termelőkapacitások (project pipeline) együttes nagysága. 

Az új amerikai adminisztráció „One Big Beautiful Bill 

Act” keretében 2025-ben megváltoztatta az IRA számos 

adókedvezményét, így a hidrogént érintőt is. A helyzet 

nem egyszerűen áttekinthető, mert az USA jogalkotási 

folyamatán áthaladó jogszabálytervezet számos ponton 

módosult. A Képviselőház kiindulási, egyben a 

legszigorúbb módosító javaslata szerint csak a 2025 

végéig megkezdett hidrogénprojektek lettek volna 

jogosultak a fent említett, „clean hydrogen production tax 

credit” adókedvezményre, szemben a hatályos 2032 végi 

határidővel. Mivel a hidrogénprojektek tervezési és 

engedélyeztetési időigénye viszonylag nagy, a 

valóságban alig két tucat hidrogénprojekt tudta volna 

megkezdeni az építési fázist 2025 vége előtt, azaz – az 

USA léptékében – csak nagyon kevés projekt számára 

lett volna elérhető a 45V cikkely szerinti 

adókedvezmény. Márpedig a legtöbb zöldhidrogén- 

HIRDETÉS 
 

Zöld (RFNBO) és low-carbon hidrogén előállításának 
EU-s szabályrendszere  

KÉPZÉS 

 
 

Időpont:  2025.09.24.     (9.00 – 12.30) 
Helyszín: HUN-REN Természettudományi Kutatóközpont 
                     1117 Budapest, Magyar Tudósok körútja 2. 
 

A zöld, EU-s szaknyelv szerint RFNBO hidrogén 
előállításának európai szabályrendszerét már korábban 
lefektették. Hatályos, de idehaza még részleteiben 
kevéssé ismert rendeletek (ún. Delegated Act-ek) 
tartalmazzák e terület részletszabályait. 2025 júliusában az 
Európai Bizottság publikálta az alacsony széndioxid-
kibocsátású üzemanyagok, köztük a low-carbon (kék) 
hidrogén előállítására vonatkozó szabályrendszert is. Az 
európai uniós szabályozás ezáltal szinte teljeskörűvé vált, 
bár szakmai tartalmát, előírásait nézve eltér az iparág által 
elvárt optimálistól. 
 

Az MHT Egyesület 2025.09.24-i képzésének fő fókusza a 
„zöld” (RFNBO) hidrogén és származékainak előállítása. 
Emellett kiterjed a júliusban közzétett, az alacsony 
karbonintenzitású hidrogénre vonatkozó, a részlet-
szabályokat megállapító rendeletre is, ide értve a low-
carbon hidrogén különböző „altípusait” is (pl. nukleáris 
alapú hidrogén; waste-to-hydrogen; natural / geological 
hydrogen; melléktermék H2 helye az EU-s szabályozásban). 
 

További információk, részletes tematika, jelentkezés az 
Egyesület weboldalán található:  www.hfc-hungary.org 
 

 

projekt pénzügyileg még nem életképes kormányzati 

ösztönzők nélkül. Az eredeti módosítási változat tehát 

igen borús képet vetített előre. Az amerikai hidrogén-

lobbi, főként a 30 éves múltra visszatekintő FCHEA (US 

Fuel Cell and Hydrogen Energy Association) azonban 

összefogott az amerikai olajiparral, hogy kitolják ezt a 

határidőt 2027. december 31-ig a törvényjavaslat egy 

módosított változatában. A törvényhozók végül ezt az 

utóbbi verziót fogadták el. Ez azt jelenti, hogy a 

hidrogénszektor kb. két évet nyert, és azon projektek 

lesznek jogosultak a max. 3 USD/kg adókedezményre, 

amelyek 2027.12.31-ig megkezdik az építkezést. Jelen 

cikk írásának időpontjában, 2025 augusztus elején még 

nem ismerhető pontosan minden részlet, de az igen 

borús jövőképet felfestő kiindulási javaslathoz képest 

az elfogadott módosító cikkely valamivel kedvezőbb 

jövőképnek tekinthető. Például az amerikai Plug Power 

hidrogéntechnológiai cég vezetője elmondta, feltett 

céljuk, hogy 2027 végéig három új zöldhidrogén-projekt 

Amennyiben cége hidrogéntechnológiai terméket vagy szolgáltatást szeretne reklámozni H2 Hírlevelünkben, kérjük 

lépjen kapcsolatba velünk a címlapon található e-mail címen és kérje hirdetési ajánlatunkat. 

https://www.hfc-hungary.org/jelentos-tamogatasok-a-hidrogenszektor-fejlesztesere-az-usa-ban/
http://www.hfc-hungary.org/
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építésébe kezdjenek bele. Ez a terv nem lett volna 

lehetséges, ha az adókedvezmények már az idei év 

végétől elérhetetlenné váltak volna, ahogy ezt a 

szigorúbb, OBBBA kiindulási javaslata eredetileg 

tartalmazta. 

A bő két évvel kitolt 45V cikkely szerinti 

adókedvezmény jogosultsági határideje jobb megoldás, 

de messze van az optimálistól. Több szakértő aggódik, 

hogy a két és fél éves „kifutópálya” nem feltétlenül 

elegendő idő a hidrogénágazat növekedéséhez. Egyes 

fejlesztők lemaradnak az adójóváírási lehetőségről. 

Például a 20-100 MW-os, középméretű projektek tipikus 

fejlesztési ciklusa során a mérnöki tanulmányok, az 

engedélyezés és a finanszírozás akár két évig is eltarthat. 

A Wood Mackenzie becslése szerint a bejelentett zöld 

hidrogénprojektek 75%-a valószínűleg nem lesz jogosult 

a 45 V cikkely szerinti adójóváírásra 2027 végéig, ami 2,3 

millió tonna bejelentett hidrogén-előállítási kapacitást 

veszélyeztet. A cég elemzője szerint a hidrogén még 

mindig nagyon újszerű fejlesztési terület, így a még kb. 

2,5 évig nyitva álló támogatások egyszerűen nem 

elegendőek ahhoz, hogy a költségeket a versenyképes 

szintre csökkentsék. Egy másik vélemény, a Rocky 

Mountain Institute igazgatója szerint az iparágnak el kell 

érnie egy bizonyos méretet a költségek csökkentése 

érdekében. Ha a bejelentett zöldhidrogén-projekteknek 

csak 25%-a tudja megkezdeni az építési fázist 2027 vége 

előtt, az kihívást jelent az ágazat költségcsökkentési 

képessége számára. Az iparágnak valószínűleg 

kormányzati ösztönzőkre lesz szüksége a lejárati dátum 

után is. Ezzel kapcsolatban a Resources for the Future 

kutatóintézet egyik vezető munkatársa kiemelte: ha 

megnézzük a szél- és napenergiaipart, évtizednél 

hosszabb időbe telt, mire a költségek csökkentek. Az 

egyelőre gyerekcipőben járó hidrogéniparnak erre még 

nem volt lehetősége. 

A helyzet tehát még némileg képlékeny, de az 

OBBBA után sem arról van szó, hogy a hidrogénre 

vonatkozó adókedvezmény megszűnik az USA-ban, 

hanem csak egy rövidebb, limitált ideig, 2027.12.31-ig  

lesz elérhető, ráadásul csak olyan hidrogénprojektek 

számára, amelyek addig az időpontig eljutnak legalább 

az építkezés kezdeti fázisáig. Az USA Hidrogén és 

Tüzelőanyag-cella Szövetségének (FCHEA) álláspontja 

szerint az új határidőt legalább 2029 végéig ki kellene 

tolni. Az FCHEA másik 

fontos érve, hogy ha a 

tiszta hidrogénre 

vonatkozó adókedvezményt számottevően korlátozzák, 

akkor veszélybe kerül annak a hét regionális Hydrogen 

Hubnak (EU-s szóhasználatban ezek gyakorlatilag 

Hidrogén Völgyek) a megvalósítása, amelyek egy másik 

 

A H2-View nem reprezentatív felmérésének eredményei az USA-ban 

arra a kérdésre, hogy „milyen hatása lesz az IRA 45V szerinti 

adójóváírás visszavágásának a 2028 előtti időszakban?”  

Forrás: H2-View „question of the day” és saját szerkesztés 

támogatási program keretében nemrég összesen 7 

milliárd dollár támogatást nyertek el. Nem közvetlenül 

a Hydrogen Hub-ok megépítését vitatták, hanem arra 

igyekeztek rámutatni, hogy a regionális H2-központok 

életképessége szorosan összefügg a 45V cikkely szerinti 

adókedvezmény elérhetőségével. 

Kapcsolódó cikk: „Hydrogen hub”-ok az USA-ban: 

7 mrd dolláros fejlesztési program – H2 Hírlevél, 

2024/1., 11-14 o. 

A globális helyzetet illetően a Wood Mackenzie arra 

figyelmeztetett, hogy a szigorításokkal az Egyesült 

Államoknak várhatóan nem sikerül utolérnie  a vezető 

szerepet  betöltő Kína zöldhidrogén-iparát. Az S&P 

Global áprilisban arról számolt be, hogy az ázsiai 

ország önmagában a globális hidrogén-termelési 

kapacitás 50%-át adta 2024-ben. Az FCHEA vezetője is 

felhívta az amerikai kormányzat figyelmét, hogy Kína 

pénzt nem kímélve komoly erőfeszítéseket tesz a 

hidrogénnel, hidrogéntechnológiákkal kapcsolatos 

fejlesztések terén. Ráadásul más államok, pl. Dél-Korea, 

Japán, Németország, Ausztrália is ambíciózus 

hidrogénstratégiákkal és támogatásokkal állt elő, tehát 

nem Kína az egyetlen vetélytárs a hidrogén terén. Az 

amerikai szakpolitikai huzavona, szabályozási 

bizonytalanság versenyhátrányt generál. Az eredeti, 

legkedvezőtlenebb OBBBA jogszabálytervezet 

„destabilizáló jelzést” küldött volna a piacnak és azzal a 

kockázattal járt volna, hogy a beruházások 

megrekednek, a projektfejlesztés leáll vagy stagnál. Az 

Egyesült Államok előtt még mindig nyitva áll a 

lehetőség, hogy fontos szerepet töltsön be a hidrogén 

globális piacán, de ehhez az kell, hogy az eddigi 

lendület megmaradjon. Egyes elemzői vélemények 

szerint éppen az volt a fő érv a 45V szerinti 

adókedvezmény határidejének meghosszabbí-tása 

mellett, hogy az USA ne adja át a terepet Kínának. 

Cikkünk eddig az IRA szempontunkból 

legfontosabb cikkelyéről, a 45V cikkelyről, azaz a tiszta  

https://hfc-hungary.org/2024_1_H2_Hirlevel_MARCIUS.pdf
https://hfc-hungary.org/2024_1_H2_Hirlevel_MARCIUS.pdf
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1 A 45Q cikkely kapcsán fontos változás még, hogy a CO2 hasznosítására (CCU megoldásokra) 85 $/tCO2 értékre emelték a 

támogatás szintjét, amely korábban csak 60 $/t volt. A CO2 leválasztásra és geológiai tárolásra (CCS-re) korábban is 85 $/t volt 

már a maximális támogatási szint, így most a CCU és a CCS megoldások azonos támogatási szintre (85 $) kerülhetnek. További 

változás, hogy hasznosításnak minősül az EOR (Enhanced Oil Recovry), a fokozott olajkitermelési eljárásra használt CO2 is. 

hidrogén előállítását szolgáló PTC adókedvezmény 

helyzetéről szólt. Azonban az IRA egyéb cikkelyei is 

érintik a hidrogént és/vagy a hidrogéntehnológiákat, de 

szerencsére ezek a One Big Beautiful Bill Act módosításai 

után is viszonylag jó helyzetben maradtak: 

• 48E cikkely: hidrogéntárolás és üzemanyagcellák. E 

téren ITC, azaz beruházási adókedvezmények 

(investment tax credit) voltak hatályban és ezek az új 

törvény alapján is 2033-ig megmaradnak. 

Lényegében 30%-os ITC adókedvezményről van itt 

szó, amit hidrogéntároló létesítmények építésére 

lehet fordítani. Ezek lehetnek hidrogéntartályok, 

földalatti tárolók, a kapcsolódó csővezetékek, 

valamint kompresszorok és a cseppfolyósító 

technológiák berendezései. Az OBBBA változatlanul 

biztosítja valamennyi üzemanyagcella-gyártó 

jogosultságát a teljes, 30%-os ITC-re, függetlenül a 

felhasznált üzemanyagtól, vagy az alkalmazott 

technológiától. A 48E cikkely teljes mértékben 

érvényben marad 2033-ig, a jóváírás lehetősége ez 

után fokozatosan megszűnik. 

• 45Q cikkely: CCS - széndioxid-leválasztás és 

tárolás. A CCS a földgáz alapú, low-carbon („kék”) 

hidrogénelőállítás egyik meghatározó kiegészítő 

technológiája. Fontos tehát, hogy ezen a területen is 

megmarad az adókedvezmény 2033-ig, még ha 

lesznek is kisebb változtatások.1 

• 45Z cikkely: tiszta üzemanyag előállítás (Clean Fuel 

Production Credit). Az OBBBA keretében a tiszta 

üzemanyagok előállítására vonatkozó adójóváírás is 

megmarad, meghosszabbítva két évvel, 2029. 

december 31-ig. Ez lehetővé teszi a hidrogén 

felhasználását számos üzemanyag-előállítási 

eljárásban, amikor is a hidrogén beépül az adott 

üzemanyagba. 

• 45W, 30D és 30C cikkelyek: üzemanyagcellás 

járművek és hidrogéntöltő-állomások. Ezek terén 

az OBBBA 2025. szeptember 30. után megszünteti 

a 30D és 45W adójóváírásokat az üzemanyagcellás 

személy- valamint haszongépjárművek számára. 

2026. június 30. után pedig megszünteti a 30C 

cikkely szerinti adókedvezményt a hidrogén-

töltőállomásokra. Ezek a változások viszont 

negatívak és érdemben akadályozzák a hidrogén-

mobilitási piac fejlődését az USA-ban. 

Az IRA törvény 45V cikkelyének megváltoztatása 

valószínűleg bonyolult, „keverék” hatást vált majd ki. 

A jól megalapozott, gyors ütemben megvalósuló 

projektek előremozdulhatnak, míg a korai szakaszban 

lévő fejlesztések elmaradhatnak. Az OBBBA által 

megvalósított visszalépés, ha nem is tragikus, de 

bizonytalanságot indukál egy olyan ágazat számára, 

amelynek hosszú távú szakpolitikai bizalomra, 

kiszámítható szabályozási környezetre van szüksége, 

hiszen pl. a kapcsolódó infrastruktúra (pl. vezetékek, 

tárolók) kiépítése évtizedes folyamat. A hidrogén terén 

a globális verseny már nem csak az építkezésről szól, 

hanem az időben elkezdett építkezésről is. Az egyik 

nagy nyitott kérdés az OBBBA után az USA-ban, hogy a 

vállalatok a hidrogént − és tágabb értelemben a 

dekarbonizációt − kellően stratégiai szintű 

befektetésnek tekintik-e ahhoz, hogy a szakpolitikai 

bizonytalanság ellenére is folytassák fejlesztéseiket. 

Mindezek tükrében, egyfajta folytatásként érdemes 

elolvasni a következő cikket, amely Kína friss 

szakpolitikai, stratégiai döntéseiről szól. 

Forrás: 

Financial Times: The US throws a lifeline to the green 

hydrogen industry — will it be enough? 10 July, 2025. 

Fuel Cell and Hydrogen Energy Association (FCHEA): One 

Big Beautiful Bill Act - Hydrogen and Fuel Cell Industry 

Impacts. 

FCHEA (July 3, 2025) Statement on the passage of the One Big 

Beautiful Act on behalf of Frank Wolak, President & CEO of 

the Fuel Cell and Hydrogen Energy Association. 

Open Letter (May 13, 2025) - Preserve the Section 45V Credit 

for Production of Clean Hydrogen. 

  

Kína hidrogénprogramja - mintaprojektek 11 prioritási területen (folyt. az 1. oldalról)  

Kínában a kiválasztott, egyelőre shortlist-re kerülő 

bemutató projektek várhatóan állami és tartományi 

kormányzati pénzügyi támogatást kapnak, kedvezőbb 

hitelekhez jutnak. Az így szerzett tapasztalatok alapján 

alkothatják meg a szabványokat és eljárásmintákat a  

jövőbeni hidrogénprojektek számára. A megvalósuló 

fejlesztések gyorsított ütemben kerülnek a 

kereskedelmi bevezetés szakaszába. 

A NEA programját három fő stratégiai cél vezérli: 

i) dekarbonizálja Kína hidrogéntermelését, 

https://www.ft.com/content/58e87bbf-45cc-430d-a2ca-c424a21a99b8
https://fchea.org/press-releases/statement-on-the-passage-of-the-one-big-beautiful-act-on-behalf-of-frank-wolak-president-ceo-of-the-fuel-cell-and-hydrogen-energy-association-fchea/
https://fchea.org/wp-content/uploads/2025/05/Urgent-45V-Preservation-Sign-On-Letter-2025-5-13-Final.pdf


 

 H2 – Hidrogén Hírlevél 

2025/3. szeptember 

 

Magyar Hidrogén és Tüzelőanyag-cella Egyesület 5 

 
2 Itt feltétel, hogy az elektrolizálókban felhasznált villamos energia legalább 80%-ának megújuló forrásból kell származnia. 

ii) kezelje a hidrogénlogisztika szűk keresztmetszeteit, 

iii) növelje a hidrogénkeresletet. 

Ez alapján a NEA 11 kategóriába sorolja a 

potenciális kísérleti projekteket, amelynek keretében 

nem csak a technológiákat, az értékláncot, hanem az új 

üzleti modelleket is tesztelik. Három kategória az 

előállításra, kettő a hidrogéntárolásra és szállításra, négy 

a végfelhasználásra fókuszál, de felkerültek a listára 

integrált hidrogénközpontok és átfogó kutatás-fejlesztési 

kezdeményezések is. 

A közzétett, támogatható projekttípusokat 

tartalmazó felsorolásban a NEA a nagy léptékű, 

megújuló és nukleáris alapú hidrogéntermelési 

projekteket helyezte előtérbe. Ez olyan projekteket jelent, 

amelyek kapacitása legalább 100 MWELY2, vagy óránként 

minimum 20.000 m3/h. A támogatható projekteknek 

emellett integrálniuk kell a kínálatot és a keresletet, a 

tiszta hidrogént pedig ipari folyamatokban – például 

ammónia- és metanolszintézisben, kőolajfinomításban, 

valamint fenntartható repülőgép-üzemanyag (SAF) 

előállításában – kell felhasználniuk. A kisebb, megújuló 

alapú hidrogénprojektek akkor számítanak támogat-

hatónak, ha Kína tengerparti és sivatagos térségeiben 

találhatók és képesek önállóan, off-grid módon, vagyis  a 

villamosenergia-hálózattól függetlenül működni. Ezekre 

a projektekre alacsonyabb, 10 MWELY kapacitási 

küszöböt határoztak meg. 

A fentieken túlmenően a NEA olyan projekteket is 

támogathat, amelyek széndioxid-leválasztási és tárolási 

(CCS) technológiát alkalmaznak a fosszilis alapú 

hidrogén dekarbonizálására, valamint olyan kezdemé-

nyezéseket, amelyek elősegítik a melléktermékként 

keletkező hidrogén felhasználását a közeli ipari 

üzemekben. A program javasolja kísérleti régiók 

kijelölését is, ahol ipari hidrogénklasztereket alakítanak 

ki. (Megjegyzés: ez gyakorlatilag a korábbi cikbben szereplő, 

amerikai Hydrogen Hub, vagy az EU-ban használatos 

Hydrogen Valley koncepciónak feleltethető meg.) A 

hidrogénlogisztika területén belül a tengelyen történő 

szállítás esetében olyan hidrogéntrélerek támogathatók, 

amelyek legalább 600 kgH2 szállítására alkalmasak. A 

hidrogénvezetékek esetében pedig min. 100 km 

vezetékhossz szükséges. A NEA tervében a 20.000 m3-nél 

(kb. 1.700 kgH2) nagyobb hidrogéntárolók is 

támogathatónak minősülnek, anélkül, hogy a tárolásra 

bármilyen konkrét technológiatípust nevesítenének. 

Keresleti oldalon azon projektek támogathatók, amelyek 

legalább 1.000 t/év megújuló alapú hidrogént tudnak 

felhasználni, elsődlegesen a nehézipari szegmensekben. 

Tüzelőanyagcellás projektek 0,5 MW-nál nagyobb méret 

 
Kína hidrogénelőállítási mixe. Kép: S&P Global,  

fuelcellsworks.com és saját szerkesztés. 

esetén támogathatók, de ezek működhetnek akár 

lakossági épületekben, ipari létesítményekben, 

távközlési létesítményekben, vagy off-grid területeken 

egyaránt. Támogathatók továbbá olyan hagyományos 

erőművek is, amelyek szén vagy földgáz, hidrogénnel, 

illetve ammóniával történő együttégetésére alkalmasak. 

Ezek esetében a minimális hidrogén, illetve ammónia 

együttégetési arányt (10-15%) is meghatározták. Az 

erőműnek erre alkalmasnak kell lennie. 

Kapcsolódó cikk: jelentős ammónia együttégetési 

demó projekt Japán egyik legnagyobb 

szénerőművében: Ammónia erőművi együttégetése 

Japánban – H2 Hírlevél, 2024./2, 18. o. 

Eltérően olyan országoktól mint pl. Japán vagy 

Szingapúr, amelyek főként a nemzetközi hidrogén-

ellátási láncok fejlesztésére összpontosítanak, a NEA 

jelen programja elsősorban a hazai ökoszisztéma 

kiépítésére helyezi a hangsúlyt. Ez abból is következik, 

hogy mi nem szerepel a programban: a NEA nem adott 

támogató jelzéseket a tengeri hidrogén- vagy ammónia-

szállításnak, vagy a nemzetközi vásárlói kereslet 

megnyitásának. Nem szerepel például a programban  

import-terminálok építése. 

A NEA programjában támogatott mintaprojek-

teknek nem csak a technológiai szintet, annak fejlődését 

kell bemutatni, hanem a kereskedelmi potenciáljukat, 

valamint a projekt replikálhatóságát is. Minden 

tartomány és központi állami tulajdonú vállalat 

legfeljebb öt egyedi projektet és két regionális kísérleti 

programot jelölhet. Előnyt élveznek azok a projektek, 

amelyek már rendelkeznek a szükséges engedélyekkel, 

illeszkednek a nemzeti K+F stratégiákhoz, vagy úttörő 

technológiákat alkalmaznak erős kereskedelmi és 

műszaki háttérrel megtámogatva. 

Végső soron a program célja, hogy nagymértékben 

növelje az ország tiszta hidrogén termelését, az ehhez 

http://www.hfc-hungary.org/2024_2_H2_Hirlevel_JUNIUS.pdf
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kapcsolódó infrastruktúrát és a végfelhasználást — azzal 

együtt is, hogy Kína már jelenleg is a világ legnagyobb 

hidrogénpiaca több mutató alapján. A NEA adatai 

szerint Kína 2024-ben 36,5 millió tonna hidrogént állított 

elő, azonban ennek kb. 98%-a szénből, földgázból, vagy 

ipari melléktermékből származott. Igen csekély 

mennyiség származik egyelőre megújuló vagy egyéb 

low-carbon technológiából. 

Szükség is van ilyen és hasonló, rendszerezett 

megközelítésre a valóban hatékony projektek 

kiválasztására és mintaként történő felmutatására, 

ugyanis a kelet-ázsiai régióban igen jelentős 

hidrogénfejlesztések várhatók. A Platts Commodity 

Insights elemzőinek június 9-én megjelent, az Ázsia–

Csendes-óceáni régió tiszta hidrogén-termeléséről szóló 

jelentésében az áll, hogy csak Kínában összesen 8,5 GW 

kapacitású hidrogénprojekt áll építés alatt, további 

16,3 GW pedig előrehaladott tervezési fázisban van, 

amelyek elsősorban a kínai piac kiszolgálását célozzák. 

Emellett az Ázsia–Csendes-óceáni (Asia Pacific) régióban 

több mint 245 GW megújuló hidrogén kapacitást 

jelentettek be, amelyeket – mint már megtanulhattuk −, 

igen óvatosan kell kezelni a tényleges megvalósulás 

szempontjából. Tudható viszont, hogy ebből 43 GW 

kapacitásnak megfelelő projekt van előrehaladott 

tervezési fázisban, ami azért már komolyan vehető adat. 

2030 végéig 37 GW indulását tervezik. 

Kapcsolódó: a működő elektrolizáló rendszerek 

méretrekordját eddig is Kína tartotta (260 MW, Sinopec 

Tahe Refining & Chemical Co.), azonban 2025 nyarára új 

rekorder lépett üzembe, szintén Kínában. Az Envision 

nevű cég Csifengben helyezte üzembe 500 MW 

elektrolizáló-kapacitású létesítményét, amely rádásul 

off-grid üzemódban működik és az előállított zöld 

hidrogént ammónia előállítására használják. Érdekesség, 

hogy az Envision a világ 20 legnagyobb szélturbina-

gyártó vállalata közé tartozik, de amint ez a példa is 

mutatja, hidrogéntechnológiai fejlesztései is 

számottevőek. A példa nem egyedülálló, mert a korábbi 

méretrekorder, 260 MW-os H2-projekthez a kínai Longi, 

pontosabban a Longi Hydrogen Technology Co. szállította 

az elektrolizáló rendszert, és mint ismeretes, a Longi 

globális szinten jelentős napelemgyártó. 

A Chifeng Net Zero Industrial Park-ban működő új 

zöldhidrogén üzem 320.000 tonna/év ammónia gyártását 

teszi lehetővé, amelynek exportját 2025.Q4-től tervezik. 

A projekt egyik erőssége, hogy már aláírt offtake 

(felvásárolói) szerződéssel rendelkezik a zöld 

ammóniára a japán Marubeni céggel, amely műtrágya és 

vegyi anyagok gyártásához, valamint hajózási 

üzemanyagként hasznosítja majd az ammóniát. A 

források arra nem térnek ki, hogy az üzem termelésének 

hány százalékát fedi le a már meglévő offtake 

szerződés, a vételi árról (USD/tNH3) pedig – 

természetesen − végképp hallgatnak. További erősség, 

hogy az üzem már megkapta a Bureau Veritastól a zöld 

ammónia, pontosabban RFNBO-ammónia tanúsítványt, 

ami pl. az európai piac szempontjából kulcsfontosságú. 

 
Cseppfolyós ammóniaszállító tréler és hátterében egy nagyméretű 

ammóniatároló tartály Csifengben. Kép: Envision 

A technológia további jellemzője, hogy a 

kapcsolódó off-grid megújuló termelőkapacitások nem 

csak az elektrolizálót szolgálják ki villamos energiával, 

hanem a levegőbontó (ASU) technológiát is, amely a 

nitrogént szolgáltatja az ammóniagyártáshoz. Az üzem 

mesterséges intelligencia (AI) megoldásokat is alkalmaz 

a technológia valós idejű optimalizálásához és 

stabilizálásához. A vállalat azt tervezi, hogy 2028-ra 

2,5 GW(!)-ra bővíti az üzem elektrolizáló-kapacitását, 

amellyel már 1,5 millió t/év zöld ammóniát tudnak 

majd előállítani. Ilyen és ehhez hasonló, azaz 

felskálázható és replikálható projektek kerülnek nagy 

valószínűséggel a cikk első részében leírt mintaprojekt 

kategóriába. 

Az Envision Kínán kívül is meglehetősen erős 

pozíciókat képes szerezni és ez a csifengi projekt minta 

jellegével, valamint replikálhatóságával is összefügg. 

Július végén jelentették be, hogy a spanyol FRV 

(Fotowatio Renewable Ventures) partnereként az Envisiont 

választották ki egy Brazíliában tervezett, a csifengihez 

hasonló, 500 MW+ kapacitású zöld ammónia üzem 

építéséhez. A H2 Cumbuco nevet viselő projektet az 

exporthoz is igen kedvező lokációjú Pecém Port 

kikötőjébe tervezik, 2030-ra. Az FRV 2023 óta dolgozik 

a H2 Cumbuco projekten, ami immár előrehaladott 

mérnöki tervezési, valamint engedélyezési fázisban 

van. A projektnek hangsúlyt ad, hogy az ENSZ 

Klímavédelmi Koncefrenciája (COP30) idén éppen 

Brazíliában lesz, és várhatóan ennek keretében jelentik 

be a fejlesztést. 

Kapcsolódó fejlesztésként érdemes még 

megemlíteni, hogy az Envision a nyár folyamán 
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végrehajtotta az első sikeres ammóniatöltést 

(bunkerolást) is, amelyet a Sárga-tenger partján, Dalian 

kikötővárosában, annak egyik ipari kikötőjében hajtottak 

végre. A Csifengből származó zöld ammóniát egy 

ammónia bunkerlétesítményből tankolták az 5.500 lóerős 

kikötői vontatóhajóba. A műszaki újdonság itt nem csak 

az ammóniabunker létesítmény megépítése és 

üzemeltetése, hanem hogy az említett vontatóhajó  

 

Forrás: 

FCW FuelCellsWorks: China Initiates Ambitious 

Nationwide Hydrogen Pilot Program. June 12, 2025 

S&P Global: China nurtures pilot projects to build up 

domestic hydrogen supply chains. June 13, 2025 

megkapta a Kínai Hajóminősítő Társaságtól az 

„Ammónia Üzemanyagú Vontatóhajó” besorolást, azaz 

hivatalos engedélyt kapott. A Yuantuo-1 nevű kikötői 

kiszolgálóhajó a forrás szerint 91%-os üzemanyag-

helyettesítési arányt ér el ammóniával. Dalian kikötő 

ezzel most már képes bioüzemanyag-, metanol-, LNG- 

és ammónia-bunkerolási szolgáltatásokat nyújtani, így 

Északkelet-Ázsia egyik fontos, alternatív tengeri 

üzemanyag-központjává válhat. 

 

H2-View Magazine:Envision starts up 500 MW green 

hydrogen plant. Issue #66 / August 2025. 

Ammonia Energy Association: Envision: successful 

bunker transfer completed in Dalian. July 28, 2025 

  

Iparigáz gyártó cégek stratégiája a nehéz hidrogénpiaci helyzetben 

Folytatjuk az utóbbi lapszámokban megkezdett 

cikksorozatot, amely a hidrogén, illetve 

hidrogéntechnológiák piacának nehézségei tükrében 

mutatja be egyes jelentős piaci szereplők, vagy szektorok 

stratégiáit. Jelen cikkben egy nemzetközi szinten is 

jelentős iparigáz gyártó, hidrogénpiaci szereplő, az Air 

Products hidrogénnel, illetve hidrogénprojektekkel 

kapcsolatos újdonságait mutatjuk be, amelyek 

mélyreható átalakuláson mennek át. Mindezt 

természetesen a nyilvánosan elérhető adatok, leginkább 

a GasWorld Magazinban publikált idei interjúk, 

elemzések alapján tesszük. Azért választottuk éppen ezt 

a céget egyik fókusztémánk tárgyául, mert az Air 

Products globálisan is az egyik legnagyobb 

hidrogénelőállító. Egy-egy 

hidrogénprojektje még a 

globális hidrogénszektor 

szintjén is jelentős, 

piacformáló erejű projektnek minősül. Nem utolsó 

sorban az egyik legnagyobb beruházónak tekinthető a 

zöld hidrogén projektek területén. Ugyanakkor éppen az 

utóbbi hónapokban történt a vállalatnál csúcsvezető-

váltás, valamint olyan jellegű befektetői 

nyomásgyakorlás is bekövetkezett, amelynek komoly 

hatása van a vállalat hidrogénnel kapcsolatos 

stratégiájára, flagship projektjeire.  

Tágabb szemléletű megközelítésben a 

témaválasztás azzal is indokolható, hogy az iparigáz 

gyártó vállalatok a hidrogénértéklánc kulcsfontosságú 

szereplői és jelenleg fontos döntések előtt állnak a 

jövőjüket illetően. A hidrogén-előállítás, a logisztika és a 

biztonság terén szerzett több évtizedes tapasztalatukkal 

vitathatatlanul e cégek a legjobb helyzetben lévő 

szereplők az új hidrogénpiac fejlesztéséhez, 

méretnöveléséhez. Ugyanakkor természetükből és piaci 

szükségszerűségekből fakadóan kockázatkerülők is. A 

hagyományos iparigáz gyártói modell hosszú távú, ún. 

take or pay szerződésekre épül, amelyek kiszámítható 

megtérülést biztosítanak az üzletágban elengedhetetlen, 

komoly infrastruktúrához. Ez a rendszer eddig a 

rugalmasságra épült, nem pedig a gyorsaságra vagy a 

kísérletezésre. A vállalat ezt a struktúrát tette próbára, 

mert az is ismert, hogy az elsőként cselekvő (first mover) 

vállalatok általában jelentős előnyre tehetnek szert a 

piacon. Másrészt a first mover stratégia jelentős 

kockázatokat is hordoz. A dilemma tehát az, hogy ha az 

iparigáz gyártó vállalatok túl óvatosan lépnek a 

hidrogénpiacon, megkockáztathatják, hogy veszítenek 

pozíciójukból az új, agresszívabb hidrogénipari 

szereplőkkel szemben, akiknél a gyorsaság és a 

támogatások „hajszolása” dominál. 

Az utóbbi időszakban befektetői nyomásra olyan 

változások történtek az Air Products vezetésében, 

stratégiájában, amelyek a korábban bejelentett, esetleg 

már a kivitelezés fázisában lévő projekteket is érintik. A 

továbbiakban két konkrét, de önmagukban is jelentős, 

piacformáló léptékű projekten keresztül mutatjuk be a 

változásokat. A teljes képhez hozzátartozik, és 

ugyancsak befektetői aggodalmakat ébresztett, hogy az 

Air Products tiszta energia projektjeinek teljes pipeline-ja 

összesen 15 milliárd dollárt tett ki, ami magába foglalta 

egyebek mellett az említett zöld és kék hidrogén-

projekteket. Ez a beruházási érték még egy ilyen 

globális vállalat szempontjából is igen jelentős 

tőkekiadás, amelyet ráadásul részben új és egyelőre 

bizonytalan piacokon kellene invesztálni. A befektetői 

nyomás hatására 2025 elején leváltották Seifi Ghasemit, 

aki 2014 óta állt a cég élén, és aki egyébként közel 

https://fuelcellsworks.com/2025/06/12/electrolyzer/china-initiates-ambitious-nationwide-hydrogen-pilot-program
https://www.spglobal.com/commodity-insights/en/news-research/latest-news/energy-transition/061325-china-nurtures-pilot-projects-to-build-up-domestic-hydrogen-supply-chains
https://ammoniaenergy.org/articles/envision-energy-successful-bunker-transfer-completed-in-dalian/
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6 Itt meg kell említeni azt is, hogy egy-egy új gázgyártói kereskedelmi kapacitás megépítése szinte mindig spekulatív jellegű 

feltevéseken alapul, bár jó minőségű regionális piacelemzéssel csökkenthető a kockázat. A tanulság az, hogy az iparigáz gyártó 

nagyvállalatok nem zárkóznak el a kockázatvállalástól, de azt szűken határozzák meg, az évtizedes infrastruktúra, az 

árrésfegyelem és a kereskedelmi biztonság által vezérelve. 

nyolcvanéves volt már. Leváltottak továbbá három 

igazgatósági tagot is. Az új, 2025 elején megválasztott 

CEO, − korábban a Linde-nél is dolgozó − Eduardo 

Menezes azzal a feladattal vette át az irányítást, hogy 

foglalkozzon a befektetők aggályaival, egyebek mellett a 

vállalat jelentős tőkekiadásaival. Ghasemi intenzíven 

fejlesztette a cég tiszta hidrogén képességeit, hogy korai 

cselekvőként (first mover) előnyre tegyen szert piaci 

konkurenseivel szemben. A GWGI H2 Intelligence adatai 

szerint az Air Products 2033-ra 1,4 millió t/év tiszta 

hidrogén előállítási kapacitást építene ki a bejelentett, 

nyilvános project pipeline alapján. A versenytásaknál, a 

Lindénél és az Air Liquidnél hasonló időtávon 0,72, 

illetve 0,59 MtH2/év lenne ez a kapacitás. Egyes befektetői 

csoportok azzal a kritikával éltek, hogy mindezek 

hatására az Air Products kockázati profilja 

megemelkedett, csökkenő megtérülési rátákat produkál, 

leronthatja a részvényesi értéket. A cikk további 

részében nem a vállalat általános, vagy pénzügyi 

menedzsmentjével foglalkozunk, hanem főként azokkal 

a változtatásokkal, hatásokkal, amelyek a cég egy-egy 

kék, illetve zöld hidrogén megaprojektjét érintik.  

A jelentős idei, már az új CEO által meghozott 

döntések közé tartozik, hogy a vállalat kék hidrogén 

gigaprojektjét, a Louisiana Blue Hydrogen Plant 4,5 mrd (!) 

dollár költségvetésű, 1.700 tH2/nap(!) kapacitású 

projektjét, annak költségeit befagyasztották. A világ 

szintén egyik legnagyobb zöld hidrogén projektjében, a 

szaudi-arábiai NEOM projektben pedig a zöld ammónia 

értékesítését preferálják a működés első éveiben. A cég 

továbbá kilépett három USA-beli hidrogénprojektből, 

amelyek zöld hidrogén előállítására, illetve fenntartható 

repülőgép-üzemanyag (SAF) előállítására irányultak. Ez 

utóbbi lépés 3,1 milliárd(!) dollár értékű leírást jelentett. 

E döntések az után születtek meg, hogy a korábbi CEO, 

Seifi Ghasemi távozott a posztjáról, és a menedzsmentbe 

újonnan bekerült egy Mantle Ridge-hátterű befektetői 

csoport.  

A vállalati döntések, illetve a befektetői szándékok 

megértéséhez célszerű röviden megismerni a Mantle 

Ridge befektetési alapot, annak stratégiáját: 

A Mantle Ridge egy New York-i székhelyű hedge 

fund befektetési alap, melyet 2016-ban alapítottak. A cég 

befektetési stratégiája a többlépcsős értékteremtésre és az 

aktív részvételre helyezi a hangsúlyt, koncentrált, és 

értékalapú megközelítést alkalmazva. A Mantle Ridge 

általában csak néhány vállalatban épít ki pozíciót  

egyszerre. Célja a hosszú távú értéknövelés, gyakran 

aktív tagként beleszól a vállalati döntéshozatalba. Fő 

befektetési stratégiája az aktivista részvénybefektetés, 

konstruktívan együttműködve a vállalatok menedzs-

mentjével és igazgatóságával. 2024 elejétől több mint 1 

milliárd dollár értékű Air Products részvényt 

vásároltak és kezdeményezték a vállalat stratégiai 

újrapozicionálását, a költségek csökkentését, a cég core 

üzletágaira való fókuszálást, valamint a vezérigazgatói 

utódlási terv kialakítását. 2025 januárjáig már elég 

támogatást szereztek ahhoz, hogy három–négy 

független igazgatósági helyet szerezzenek az AP-ban. 

A leírás forrása: OpenAI, 2025.07.21. 

Tágabb megközelítésben az Air Products 

restruktúrálásáról van szó, amelynek keretében a 

vállalatot az alapvető üzleti területekhez és 

képességekhez (core business and capabilities) akarják 

visszavezetni. Ezt a megközelítést kommunikálta az új 

CEO, Eduardo Menezes, a befektetők felé is. 

A megtartott, de az új üzletpolitikában érintett zöld 

hidrogén flagship (NEOM) projekt kapcsán a következő 

fejlemények, változások vannak. Az épülőfélben lévő, 

2,2 GW(!) elektrolizáló-kapacitást tartalmazó NEOM 

zöld hidrogén projekt a tervek szerint 2026 végén 

kezdhet el üzemelni. Az itt előállított zöld hidrogént 

ammónia formájában exportálják majd különböző 

piacokra, köztük Európába is. A  NEOM projekt 

hidrogéntechnológiájának fő építője, üzemeltetője és 

egyben – egyelőre – az előállított termék(ek) egyetlen 

felvásárlója is az Air Products az első években. 2030-tól 

egy már tető alá hozott megállapodás alapján 

70.000 t/év NEOM-előállítású zöld hidrogént a francia 

TotalEnergies vásárol meg 15 éves időtávra szóló offtake 

szerződéssel. A tervek szerint európai finomítóiban 

használja majd fel ezt a hidrogénmennyiséget. Az  Air 

Products nagy befektetői abban látják a legnagyobb 

kockázatot, hogy a hidrogén, illetve a 

hidrogénszármazék (ammónia) egyetlen felvásárlója 

egyelőre az anyacég, amely szerződésben vállalt 

felelősséget a teljes EPC-ért, azaz a tervezés, beszerzés 

és kivitelezés teljes körű megvalósításáért. Ebből 

adódóan a jelentős befolyással bíró Mantle Ridge 

befektetői köre a 2,8 milliárd dollár költségű NEOM 

projektet erőteljes kritikával illeti. Az egyetlen offtaker 

megoldást kockázatosnak tartják az iparigáz gyártói 

szektorban6. A fent említett, 70 kt/év mennyiségre szóló  
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TotalEnergies-szerződés pedig a termelési kapacitásnak 

mindössze 45%-át fogja lefedni, ráadásul csak az 

üzembeállás után három évvel. Iparági gyakorlat szerint 

a pozitív befektetői döntést normál esetben akkor 

szokták meghozni, ha a tervezett beruházás 

kapacitásának legalább 70%-át sikerül lefedni jelentős 

ügyfelekkel, akik take or pay típusú felvásárlási 

szerződést kötnek. 

Kapcsolódó cikk a NEOM projekt finanszírozási 

hátteréről, pénzügyi zárásáról: NEOM: biztosított a 

finanszírozás a világ egyik legnagyobb 

hidrogénprojektjéhez – H2 Hírlevél, 2023/3, 7-8 o. 

A pénzügyi befektetők tehát kockázatosnak tartják 

a mostani projektkoncepciót, ugyanakkor az Air 

Products biztos benne, hogy 2030-ig, azaz a 

TotalEnergies megállapodás életbe lépéséig is képesek 

lesznek értékesíteni a zöld ammóniát a projekt erős 

alapjai miatt. Utóbbi alatt főleg azt kell érteni − és ezt az 

új CEO, Mezenes is hangsúlyozta −, hogy a NEOM képes 

lesz kb. 700 USD/tonna áron előállítani a zöld ammóniát, 

ami versenyképes ár, megtérülést fog eredményezni. A 

projekt erős alapjait adja az is, hogy a NEOM esetében 

szintén az Air Products tulajdonában vannak a GW-

léptékű, kapcsolódó nap- és szélerőművek. Nincs tehát 

más eszköz, amely változó költséget okozna a 

projektben, ezért az előállított zöld hidrogén, illetve 

ammónia költsége gyakorlatilag fix lesz a létesítmény 

teljes élettartama alatt. Szemben például a 

hagyományos, földgázalapú ammónia-előállítással, ahol 

az utóbbi évek drasztikus földgázár-változásai a termék 

árában is komoly változásokat tudtak okozni, akár rövid 

időn belül is. Továbbá a zöld hidrogénen alapuló 

ammóniaelőállítást a sokszor szintén kiszámíthatatlanul 

alakuló széndioxid-kvótaárak sem terhelik. Tehát amikor 

a NEOM projekt erős alapjairól beszélnek, az valóban 

nyomós érveket jelent. 

A NEOM projekt főbb számai: 

• terület: 300 km2  

• elektrolizáló kapacitás: 2,2 GW (Thyssenkrupp) 

• megújuló energia kapacitás: 4 GW (PV és szél) 

• akkumulátoros energiatárolás: 400 MW 

• hidrogén-előállítás max.: 600 t/nap 

• ammónia-előállítás max.: 1,2 millió t/év 

• pénzügyi zárás értéke: 8,4 mrd USD 

• exkluzív offtake szerződés: 30 évre (Air Products) 

A NEOM projekt a Szaúdi Szuverén Vagyonalap, az 

ACWA Power és az Air Products tulajdona. E három 

szereplő azonos tulajdoni jogokkal létrehozta az operatív 

tevékenységeket végző NEOM Green Hydrogen Company  

közös vállalatot. Az NGHC képviselőjének 2024 

novemberi nyilatkozata alapján a zöld hidrogén és 

ammónia megaprojekt 60%-os készültségben volt már 

akkor. A vállalat honlapjának 2025 júniusi közleménye 

alapján pedig 80%-os a készültség, így a 2026 év végi 

üzemkezdést reálisnak tartják. 1,1 GW elektrolizáló-

kapacitást a Thyssenkrupp Nucera már 2025 első 

negyedévére leszállított a projekt-nek és ebből egy 20 

MW-os „kis” tesztüzemet el is indítanak a nyári 

hónapokban. Ez egyfajta próbaüzem lesz a teljes 

létesítmény üzembe állítása előtt. 

 
Az épülő NEOM zöld hidrogén projekt 2025 nyarán. Kép: NGHC 

 
A tengerpari töltőlétesítmény és móló (jetty) készültségi állapota. 

Itt töltik majd a zöld ammóniát a szállítótankerekbe. Kép: NGHC 

 
A NEOM projekt részét képező szélerőmű-farm 2025 júniusi 

készültség szerint. Kép: NGHC 

Az egyik nagy kérdés a NEOM projekt kapcsán, hogy 

ez egyszeri és egyedi projekt a rendkívül kedvező 

alapadottságok miatt, vagy pedig egyfajta tervrajz 

minta (blueprint) lehet a zöld hidrogén megaprojektek-

hez, amely máshol is megismételhető, másolható? A 

projekt kedvező és egyedi adottságai közé tartozik: 

- méret, méretgazdaságosság: a 2,2 GW elektrolizáló-

kapacitás körülbelül 10-szerese a világon jelenleg 

működő legnagyobb elektrolizáló létesítménynek 

- az Arab-félszigeten, a NEOM környezetében kb. 

napi 12 óra napsütéssel és – turbinamagasságban – 

átlagosan 4,86 m/s szélsebességgel lehet számolni, 

ami nagyon kedvező, alacsony költségű megújuló 

villamosenergia-termelést tesz lehetővé 

https://hfc-hungary.org/H2_Hirlevel_2023_3_szeptember.pdf
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3 „Non-recourse” finanszírozás: olyan hitel- vagy finanszírozási konstrukció, ahol a hitelező kizárólag a fedezetként szolgáló 

eszközből elégítheti ki követelését, és nem léphet fel a hitelfelvevő egyéb vagyona ellen, ha a fedezet nem fedezi teljes 

egészében a tartozást. 
4 Honlapunkon és Hidrogén Hírlevelünk korábbi lapszámaiban több cikkben is foglalkoztunk már kifejezetten a Rotterdamban 

és néhány más európai kikötőben fejlesztés alatt álló és/vagy tervezett ammóniaimport-terminálokkal. Lásd például a Kikötők 

szerepe a jövő hidrogénszektorában – újabb kiemelt példa: Antwerpen című cikkünket (H2 Hírlevél, 2022/4) vagy a Rotterdam jelentős 

zöld H2 és ammónia központ című cikkünket (H2 Hírlevél, 2022/2). 
5 2025 nyarán az Imminghambe tervezett importterminál (Immingham Green Energy Terminal, IGET) státusza egyelőre 

bizonytalanná vált. Idén év elején megkapta ugyan a szükséges engedélyt, de az Air Products még nem építi meg egyelőre, 

mivel vár a kormányzati támogatás feltételeinek pontos meghatározására, tisztázására. Egyfajta „standby” állapotba került a 

projekt, de szemben egyes hírekkel véglegesen és hivatalosan nem törölték. Az Energy Voice hírei alapján a végső beruházói 

döntés (FID) meghozatalát függesztették fel, ameddig a kormányzatban nem születik döntés a pontos támogatási feltételekről. 
7 A hidrogénelőállítás során keletkező szén-dioxidot a Mexikói-öböl környékén található geológiai formációkban tárolják. 

- tengerparti elhelyezkedés, amely kedvező tengeri 

szállítást biztosít Európa és Ázsia piacai felé is 

- „tőkebőség”: a szaúdi állam közismerten bőséges 

pénzügyi potenciállal rendelkezik; a projekt 

strukturált, visszkereset-kötelezettség3 nélküli 

finanszírozási modellel rendelkezik, amelyet 23 

helyi, regionális és nemzetközi pénzintézet, illetve 

befektetési alap biztosít. A projekt finanszírozási 

modelljét a S&P Global 2023-ban a zöld hitelek 

elveinek megfelelőnek minősítette 

- a projekt termékeinek, azaz a zöld hidrogénnek és 

ammóniának egyetlen felvásárlója van, az Air 

Products, ami a projekt kockázatait csökkenti. 

Ugyanakkor az offtaker szempontjából a fent leírt 

kockázatokat hordozza, amit viszont a pénzügyi 

befektetői nehezen viselnek. 

Nyitott kérdés, hogy a fent felsorolt, több 

dimenzióban is kedvező adottságok a világ mely részein 

érvényesülhetnek még így együttesen, hogy a NEOM 

projekt valóban replikálható „tervrajzként” 

szolgálhasson a globális hidrogénszektor számára. A 

jelenlegi tervek szerint a NEOM projekt 

energiatermékeinek európai belépési import pontjai, 

termináljai Rotterdam (NL), Immingham (UK), és 

Hamburg (GER) kikötőiben4,5 lesznek. 

 
Tervezett szállítási útvonal Európa felé és az import belépési  

pontok tervezett helyszínei. Kép: NGHC 

Az Air Products USA-beli, Louisiana Blue Hydrogen 

Plant projektjét illetően az a döntés, hogy leválasztják és 

más befektetőknek adják el a projekt széndioxid-

leválasztási és tárolási, valamint az ammónia előállítási 

komponenseit, mivel ezek nem tartoznak az Air 

Products alapvető (core business) üzleti területei közé7. 

 
Blue Hydrogen Plant működési séma. Kép: AirProducts.com 

A projekthez ugyanakkor tőkepartnereket és 

hidrogén-felvásárlókat (offtaker) is keresnek, hogy 

csökkentsék az Air Products tőkeköltségeit és pénzügyi 

kitettségét. E megoldások, változtatások sokat 

lefaraghatnának a megaprojekt kockázataiból. A 

louisiana-i kék hidrogén üzemben elvileg 2028-2029 

körül indul a termelés, ha az átstrukturálást sikerül 

megvalósítani. A teljes kapacitása igen jelentős, 

1.700 t/nap low-carbon hidrogén lesz, amelynek nagy 

részét a Mexikói-öböl környékén már meglévő, 

hidrogénvezeték-hálózatba táplálnák, egy részét pedig 

„kék” ammóniává átalakítva exportálnák. 

Forrás: 

H2-view Magazine: Air Products shifts Neom strategy, halts 

Louisiana blue H2 spend. Issue #64, June 2025. 

H2-view Magazine: Why has Air Products rethought its Neom 

strategy. Issue #64, June 2025. 

Gasworld Global Edition: All change at Air Products. Issue 

#239, March 2025. 

Gasworld Global Edition: Is NEOM a one-off in green 

hydrogen – or a blueprint. Issue #239, March 2025. 

NGHC: World’s Largest Green Hydrogen Plant Reaches 80% 

Construction Completion Across All Sites. (2025.06.02.) 

H2-View: Analysis: What the industrial gas model means for 

hydrogen’s future. (2025.07.21.) 

https://www.hfc-hungary.org/rotterdam-jelentos-zold-hidrogen-es-ammonia-kozpontta-valik/
https://hfc-hungary.org/H2_Hirlevel_2022_4_december_NQ.pdf
https://hfc-hungary.org/H2_Hirlevel_2022_2_julius.pdf
https://www.energyvoice.com/renewables-energy-transition/hydrogen/uk-hydrogen/574680/immingham-green-hydrogen-project-not-cancelled-yet-air-products/?utm_source=chatgpt.com
https://www.airproducts.com/energy-transition/louisiana-clean-energy-complex
https://nghc.com/news/worlds-largest-green-hydrogen-plant-reaches-80-construction-completion-across-all-sites/
https://www.h2-view.com/story/analysis-what-the-industrial-gas-model-means-for-hydrogens-future/2129690.article/
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8 Az IRENA elemzése figyelembe veszi a természeti erőforrásokat és a földrajzi elhelyezkedést. Ugyanakkor nem vesz 

közvetlenül figyelembe olyan tényezőket, mint a politikai stabilitás, a gazdasági fejlődés, vagy az országon belüli belső 

intézményi keretrendszer. Ezért az eredményeket tisztán technológiai-gazdasági potenciálként kell értelmezni, amelyet tágabb 

mikro- és makrogazdasági, politikai, társadalmi és intézményi kontextusba kell még ágyazni. 
12 DRI-vel (Direct Reduced Iron) kapcsolatos információkról a H2 Hírlevél 2023/1. lapszámában (16. oldalon) lehet olvasni. 

A hidrogén és hidrogénszármazékok kereskedelmének nemzetközi potenciálja 

A Nemzetközi Megújuló Energia Ügynökség (IRENA) 

idén publikálta a jelen cikk forrásaként is szolgáló, A zöld 

hidrogén és származékai kereskedelmi lehetőségeinek elemzése 

című tanulmányt. Nem újdonság, hogy mostanra több 

tucat ország – sőt már több régió is − rendelkezik 

valamilyen szintű 

hidrogénstratégiával, és 

ezekben jellemzően már 

pozicionálják magukat 

importőrként, exportőrként és/vagy hidrogén hub-ként 

(kereskedelmi központként), vagy esetleg európai 

import belépési pontként. Az IRENA techno-ökonómiai 

elemzése a hidrogén és származékainak nemzetközi 

kereskedelmére fókuszál, és mint ilyen hozzájárulhat az 

export-import stratégiai célok továbbfejlesztéséhez, 

realitás-vizsgálatához, a gyakorlati teendők szintjére 

történő „lefordításhoz”, valamint a kereskedelmi 

partnerek azonosításához, nemzetközi együttműködések 

megalapozásához a vizsgált, különböző szcenáriók 

esetében. Emellett a tanulmány erősségének tekinthető, 

hogy a hidrogén(származékok) kereskedelméhez 

szükséges infrastruktrafejlesztés költségeit is megadja, 

szintén különböző forgatókönyvekre.8 

Miért előnyös a hidrogén és származékainak 

kereskedelme? 

A (zöld) hidrogén és származékai kereskedelme 

megkönnyítheti a megfizethetőbb, alacsony széndioxid-

kibocsátású üzemanyagokhoz és alapanyagokhoz való 

hozzáférést az erőforrásokban gazdag régiókból. 

Emellett támogatja a globális dekarbonizációs 

erőfeszítéseket. A kereskedelem hozzájárulhat az 

energiabiztonság és az ellenállóképesség fokozásához is, 

mivel csökkenti a fosszilis tüzelőanyagoktól való 

függőséget, és a megújuló energiaforrások szélesebb 

körű elérhetőségén keresztül diverzifikálja az 

energiaforrásokat, exportőröket és a kereskedelmi 

útvonalakat. A zöld hidrogén és termékeinek 

kereskedelme erősítheti az ipari versenyképességet a 

felhasználói régiókban azáltal, hogy lehetőséget teremt a 

megfizethető zöld hidrogénhez és származékaihoz való 

hozzáférésre. Ugyanakkor támogathatja a gazdasági 

fejlődést és a diverzifikációt a hidrogéntermelő 

régiókban. 

Módszertan 

Az elemzés a zöld hidrogén és származékai, az 

ammónia, az e-metanol és a közvetlenül redukált vas 

(DRI, Directly Reduced Iron12) kereskedelmének techno-

ökonómiai potenciálját vizsgálja 2050-re, költség-

optimalizálási megközelítés alkalmazásával. 

Az elemzés 35 globális régiót foglal magába és 

figyelembe veszi ezek megújuló energia potenciálját, az 

infrastruktúra-költségeket és az áruspecifikus korláto-

kat. A módszertan lényegéhez tartozik, hogy az elem-

zés két fő forgatókönyvet dolgoz ki és hasonlít össze: 

A. „azonos WACC-forgatókönyv”, amelyben minden 

ország azonos, súlyozott átlagos tőkeköltséggel 

(WACC) rendelkezik, 

HIRDETÉS 

 
A könyv online is megvásárolható ezen a linken. 

Amennyiben cége hidrogéntechnológiai terméket vagy szolgáltatást szeretne reklámozni H2 Hírlevelünkben, kérjük lépjen 

kapcsolatba velünk a címlapon található e-mail címen és kérje hirdetési ajánlatunkat. 

https://hfc-hungary.org/H2_Hirlevel_2023_1_marcius.pdf
https://www.lira.hu/hu/konyv/tovabbi-konyveink/a-hidrogen-avagy-miert-irunk-a-hidrogenrol-1?kampany=aw-visual&gad_source=1&gad_campaignid=17335722687&gclid=EAIaIQobChMIjtL0g-PBjwMVRrCDBx1plTq9EAYYASABEgIxc_D_BwE
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9 WACC: weighted average cost of capital - súlyozott átlagos tőkeköltség.  
13 A megadott mértékegység „hidrogén egyenértéket” jelent. Tehát 1 MtH2-eq (millió tonna hidrogén-egyenérték) megfelel 1,0 Mt 

tiszta hidrogénnek, vagy 5,67 Mt ammóniának, vagy 8 Mt metanolnak, vagy 16 Mt DRI-nek. 

B. „differenciált WACC-forgatókönyv”, amelyben 

minden ország esetében specifikus a WACC9. 

Az azonos és a differenciált WACC-cal rendelkező 

forgatókönyvek használata lehetővé teszi annak 

értékelését, hogy a finanszírozási feltételek hogyan 

befolyásolják a kereskedelmi versenyképességet, 

elkülönítve a földrajzi és erőforrásokkal kapcsolatos 

előnyöktől, mint például a megújuló energiapotenciál, 

valamint az alkalmas földterület és megfelelő 

vízmennyiség rendelkezésre állása. Az IRENA 

tanulmányban a „zöld hidrogén” (green hydrogen) 

kifejezés kizárólag  a megújuló energiaforrások 

felhasználásával és elektrolízissel előállított hidrogénre 

utal. A „tiszta hidrogén” (clean hydrogen) kifejezés 

alacsony, vagy nulla üvegházhatású-gáz kibocsátású 

hidrogénre utal. Az utóbbi definíció tehát magába 

foglalja a „kék” hidrogént is, amelyet földgázból, 

széndioxid-leválasztással állítanak elő. 

 
1. ábra: Az alkalmazott költségoptimalizációs modell  

logikai keretei. (A középső oszlopban a „VRE” rövidítés a váltakozó 

módon rendelkezésre álló megújulókat jelenti.) Kép: IRENA. 

Az elemzés optimalizálási modellje kiterjed a 

megújuló energiatermelésre, a hidrogén elektrolízissel 

történő előállítására és hidrogénszármazékokká, vagy 

ráépülő árucikkekké (esetünkben DRI-vé) történő 

átalakítására. A tárolási és szállítási költségeket is 

figyelembe veszik az elemzésben. A szállítási költségek 

csak a technológiai szempontokat veszik figyelembe, de 

a kereskedelempolitikával kapcsolatos költségek, mint 

például a vámok, vagy a tanúsítási költségek nem 

tartoznak bele. A költégmodell a legtöbb paraméter 

vonatkozásában érzékenység-vizsgálatokat is tartalmaz. 

A „kereskedelem” fogalmát a tanulmány úgy érti, 

hogy országhatáron túli (cross-border) hidrogén-

kereskedelem történik. Az áruk kereskedelmi áramlását 

túlnyomórészt a helyi és a külföldi előállítás közötti 

költségkülönbség, a regionális belső keresleti igények, 

valamint a szállított áruk szállítási költségei határozzák 

meg. A modell 35 földrajzi régióra tagolt. Szerepel 

benne a világ minden tája, de  külön-külön említi 

azokat a  kiválasztott, nem G20 országokat, amelyek 

jelentős szerepet játszanak a G20 országok és a 

hidrogén, illetve származékainak kereskedelmében. A 

többi országot földrajzi elhelyezkedés szerint összesítik 

(pl. Rest of Latin America). 

Főbb eredmények 

A) „azonos WACC” forgatókönyv esetében 

a módszertannál leírt, ún. „same WACC” 

forgatókönyv esetében egységesen és globálisan 5% 

tőkeköltséget feltételeztek. Ha minden ország és 

régió esetében azonos a WACC, a versenyképesség a 

következő tényezőkből fakad: a leginkább bőségesen 

rendelkezésre álló megújuló erőforrások, az olyan 

anyagok elérhetősége, mint a vasérc (ami DRI 

előállításhoz szükséges), a biogén szén elérhetősége 

(a metanol előállításához szükséges), vagy a 

versenyképes helyi beruházási költségek. Ezeken 

túlmenően  fontos szerepet játszik és versenyelőnyt 

biztosít a hidrogén és származékai alacsonyabb 

szállítási költségei miatt, ha az ország/régió közel 

van a potenciális hidrogén(származék) keresleti 

központokhoz. 

Azonos WACC-forgatókönyv szerint a zöld 

hidrogén és a kapcsolódó áruk (ammónia, metanol, 

DRI) iránti teljes, együttes kereslet évi ∑ 260 MtH2-eq13 

lesz globálisan 2050-ben. Ebből várhatóan 20%, azaz 

53 MtH2-eq/év2050 lesz a kereskedett mennyiség. A 2. 

ábra grafikusan is szemlélteti ezeket az  

 
2. ábra: A kereskedett hidrogén és származékainak aránya a teljes 

igényhez viszonyíva 2050-ben, „azonos WACC”  

forgatókönyv esetén. Kép: IRENA és saját szerkesztés. 
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eredményeket, a vizsgált hidrogénszármazékok 

szerinti bontásban. Mindezek alapján például az 

ammónia esetében a globális kereslet körülbelül 30%-

át kereskednék, míg a kereslet 70%-át helyben, az 

adott országon vagy régión belüli belföldi termelés 

elégítené ki. Metanolból kb. 18% (10 Mth2eq/év, 2050) a 

várható kereskedelmi arány, illetve mennyiség. 

A kereskedelem földrajzi mintázatai szerint Latin-

Amerika, a Közel-Kelet, Észak-Afrika és a Szaharától 

délre fekvő afrikai terület a globális export 

legfontosabb régiói közé tartozik majd az „azonos 

WACC” forgatókönyvben. A zöld hidrogén és 

származékai iránt nagy lesz a kereslet az alábbi 

fontosabb országokban, vagy régiókban: Kína, 

Európa, India, Japán, Közel-Kelet, Dél-Korea, 

Délkelet-Ázsia és az Amerikai Egyesült Államok. 

Annak ellenére, hogy Kína, India és az Amerikai 

Egyesült Államok nagy kereslettel rendelkezik a 

hidrogén és származékai iránt, nettó kereskedelmi 

szempontból egyre önellátóbbá válnak az erőforrások 

rendelkezésre állása miatt, ami csökkenti a hidrogén, 

illetve származékainak kereskedelmi igényét, 

lehetőségeit. Európa, Japán, a Dél-Koreai Köztársaság 

és Délkelet-Ázsia valószínűleg jelentős nettó 

importpiacok lesznek a hidrogén(szármatékok) 

számára az import és a helyi termelés közötti nagy 

költségkülönbségek miatt. A következő ábrán a 

különböző színű vonalak a különféle, vizsgált 

hidrogénszármazékokat jelölik. A vonalak vastagsága 

a kereskedett mennyiséggel arányos. Az export- és 

importhelyszíneket („végpontokat”) körökbe rajzolt 

négyzet és „x” jelöli. A négyzet az exportáló régiót, az 

„x” az importáló régiót mutatja. 

 
3. ábra: A hidrogén és vizsgált származékainak várható kereskedelme 

az egyes régiók között 2050-ben, az „azonos WACC” szcenárióban. 

Kép: IRENA 

Azonos WACC-forgatókönyv esetén az európai és 

észak-afrikai csővezetékeken szállított gáznemű 

hidrogén áramlása teszi majd ki a globális 

hidrogéngáz-kereskedelem legnagyobb hányadát. Ez 

magába foglalja az Európán belüli, helyben 

előállított és az addigra kiépülő csővezeték-

hálózaton keresztül érkező, régión belüli gáznemű 

hidrogénszállítást. Az Észak-Afrikából Európába, 

illetve az európai országok közötti hidrogéngáz-

export 2050-ben várhatóan 3,25 millió tonna, illetve 

9,36 millió tonna lesz a 3. ábra alapján. 

Ammónia esetében Afrika, Ausztrália, Latin-

Amerika és a Közel-Kelet lesznek a fő exportőrök, 

míg Európa, Japán, a Dél-Koreai Köztársaság és 

Délkelet-Ázsia a fő importőrök. A tanulmányban 

elemzett másik három zöld árucikkkel 

összehasonlítva várhatóan az ammónia lesz a 

legintenzívebb kereskedelem tárgya. Keresletének 

mintegy 30%-át kereskedelmi úton fedezik majd 

2050-ben e forgatókönyv szerint. 

Kapcsolódó cikk: a működő nemzetközi 

kereskedelemhez többek között elfogadott 

árindexekre is szükség van. Zöld hidrogénre és 

ammóniára is elérhetők már ilyenek: 

Újabb hidrogén(származék) árindexek – HYCLICX, 

EULAB, H2 Hírlevél, 2025/2.,15. o. 

Amint a módszertani bekezdésben kiemeltük, a 

geopolitikai, társadalmi-gazdasági megfontolások és 

egyéb tényezők kulcsfontosságú tényezők lennének 

a valós kereskedelmi partnerségek alakításában. 

Ezen tényezők figyelembevétele nélkül, pusztán a 

költségoptimalizálás szempontjából az „azonos 

WACC” forgatókönyv eredményei egy EU–Észak-

Afrika import/export kapcsolat létrehozásának 

lehetőségét jelzik. Globális szinten az Európai Unió 

várhatóan a hidrogén és származékainak egyik 

legjelentősebb keresleti központja lesz. Észak-Afrika 

ugyanakkor az Európai Unió jelentős kereskedelmi 

partnere (exportőre) lehet. Jelen modell keretében 

„Észak-Afrika” alapvetően Algériát, Egyiptomot, 

Líbiát, Marokkót és Tunéziát jelenti. Ezek az 

országok 2050-ben az EU zöld hidrogén- és 

származékok keresletének mintegy 18%-át tudnák 

biztosítani. Észak-Afrika körülbelül 9 millió tonna 

hidrogén-egyenértéket (MtH2-eq) exportálhatna. Ebből 

hozzávetőlegesen 5 MtH2-eq mennyiség ammónia, 

3,2 MtH2eq hidrogén és 0,8 MtH2eq metanol lehetne. Az 

Európai Unióba irányuló export további potenciális 

és komoly kiindulási pontjai Latin-Amerika, a 

Közel-Kelet, Afrika szubszaharai része és az 

Amerikai Egyesült Államok lehetnek. 

A zöld hidrogén és származékainak kereskedelme 

megköveteli az infrastruktúra kiépítését is a teljes 

értékláncban, az energiatermeléstől és tárolástól 

kezdve az elektrolizáló üzemeken át egészen a 

https://hfc-hungary.org/2025_2_H2_Hirlevel_JUNIUS.pdf


H2 – Hidrogén Hírlevél 

2025/3. szeptember 

 

 
 

14   Magyar Hidrogén és Tüzelőanyag-cella Egyesület 

 
10 Csak a nagységrendek érzékeltetése miatt megemlítjük, hogy a „B” szcenárióban a legalacsonyabb WACC értékek pl. az USA 

és Németország esetében szerepelnek, ami kb. 4%. A legmagasabbak értékek pl. Argentínában (12%), vagy Észak-Afrika 

országaiban (10%) láthatók. 

szállításig (csővezeték, tankerhajók), a 

hidrogéntárolásig, és egyes esetekben az 

átalakító/visszaalakító üzemekig. E szcenárió 

peremfeltételei mellett az infrastruktúrának a mai, 

még csak „csíráiban” meglévő állapotából kell 

kifejlődnie ahhoz, hogy 2050-re kielégítse a becsült 

260 MtH2eq/év hidrogénigényt. Az elemzés eredményei 

szerint az infrastruktúra kiépítéséhez körülbelül 

2.490 milliárd USD beruházására lenne szükség. Így 

jöhetne létre 4,7 TW megújulóenergia-kapacitás 

(többnyire fotovoltaikus erőművek), 2,1 TW 

elektrolizáló-kapacitás és 0,9 TWh akkumulátoros 

energiatárolás. A jelzett, hatalmas beruházási összeg 

közel fele (46%) a megújulóenergia-kapacitások 

kiépítéséhez szükséges, ahogy ezt a 4. ábra 

„Generators” oszlopa szemlélteti. Az elektrolizálók 

létesítése a beruházási költségnek „csak” kb. 20%-a. 

 
4. ábra: Beruházási költségek megoszlása az értéklánc mentén 

az „azonos WACC” szcenárióban. (A „Generators”  

kategória jelenti a megújuló energia erőműveket.)  

Kép: IRENA 

B) differenciált WACC-forgatókönyv esetében 

A zöldhidrogén-projektek nagy tőkebefektetést 

igényelnek, jelentős kezdeti beruházással járnak. A 

tőkeköltség (WACC) közvetlen hatással van a 

beruházások finanszírozási költségeire és 

kulcsszerepet játszik a zöld hidrogén és származékai 

versenyképességének meghatározásában. Az 

előzőekben bemutatott, „azonos WACC” 

forgatókönyv esetében feltételezték, hogy minden 

országban azonos, 5%-os WACC érvényesül. Ezzel 

szemben a „B” forgatókönyv az elemzett országokra 

vonatkozóan eltérő WACC-értékekkel számol, 

amelyek igazodnak az egyes országok kockázati 

profiljához. A módszertan iránt mélyebben 

érdeklődők az IRENA tanulmány A5 mellékletében 

megtalálhatják a differenciált WACC értékeket10. 

Ennek eredményeként azokban a régiókban, ahol a 

megújuló energiaforrások viszonylag „gyengébbek”, 

a hidrogén előállítása adott esetben mégis 

versenyképesebbé válhat, ha alacsony a tőkeköltség. 

Így ebben a forgatókönyvben az ilyen országok 

jelentősebb mennyiségben termelnek hidrogént és 

kapcsolódó termékeket belföldi felhasználásra, 

ahelyett hogy importra támaszkodnának. 

Ugyanakkor azok az országok, amelyek kedvezőbb 

finanszírozási feltételekkel rendelkeznek, export 

tevékenységükkel kiemelkednek az azonos helyi 

erőforrás-ellátottsággal rendelkező országok közül. 

Mindezek alapján az 5. ábra szemlélteti a hidrogén 

és vizsgált származékainak kereskedelmi áramlásait 

a 2050-es állapotra vetítve. 

 
5. ábra: A hidrogén és vizsgált származékainak kereskedelme  

az egyes régiók közt 2050-ban a „differenciált WACC”  

szcenárióban. Kép: IRENA 

Ebben a szcenárióban és az ammónia 

vonatkozásában Kína, az Amerikai Egyesült 

Államok és bizonyos mértékig Észak-Afrika 

lennének a fő exportőrök. Észak-Afrika viszont 

földrajzilag közel van az európai kereslethez. 

Ráadásul bizonyos országok, mint például Marokkó, 

versenyképes (WACC) tőkeköltségekkel 

rendelkeznek más potenciális beszállítókhoz képest. 

Az Amerikai Egyesült Államok tűnik ki fő 

exportőrként, nagy mennyiségeket exportálva 

Japánba, a Koreai Köztársaságba és Európába. 

Európa számára Észak-Afrika és az Amerikai 

Egyesült Államok lehetnek a legjelentősebb 

kereskedelmi partnerek ammónia terén. A metanol 

fő exportőrei várhatóan Afrika, Kína, Latin-Amerika 

és az Orosz Föderáció lesznek. A kialakuló jelentős 

potenciális kereskedelmi partnerségek közé 

tartoznak az Amerikai Egyesült Államok és Latin-

Amerika, Délkelet-Ázsia és Kína és az Orosz 
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Föderáció, valamint Európa és Latin-Amerika, illetve 

Afrika között létrejövő kereskedelmi partnerségek. A 

zöld hidrogént igénylő DRI vonatkozásában 

Ausztrália lehet a legnagyobb exportőr, amelyet az 

USA és Kína követ. 

A 6. ábra jelentősebb országok, illetve régiók 

importját és exportját mutatja a vizsgált hidrogén-

származékok szerinti bontásban, valamint a nettó 

import viszonyokat a „differenciált WACC” 

szcenárióban 2050-re. Látható, hogy ez esetben 

jelentős nettó exportőrré Kína, Ausztrália és az USA 

válhat. A legnagyobb nettó importőr Dél-Kelet-Ázsia, 

amelyet az EU követ; majd Japán és Dél-Korea jön. 

 
6. ábra: Hidrogént és származékait importáló és exportáló országok 

2050-ben a „differenciált WACC” szcenárióban. Kép: IRENA 

A 6. és a 7. ábra alapján az is szembetűnő, hogy az 

ammónia kereskedelme kimagaslik, míg a tiszta H2 

kereskedelme viszonylag csekély arányú lehet. 

Néhány összegző megállapítás 

Látható, hogy a két szcenárió esetében egy-egy áru 

(commodity) kereskedelmi arányában meglehetősen nagy 

eltérés lehet. Például a DRI kereskedett aránya – a teljes 

előállításhoz viszonyítva – 14% az „azonos WACC” 

forgatókönyv esetében, míg ez az érték 21%-ra ugrik 

„differenciált WACC”-ot alapul véve. A differenciált 

WACC („B”) forgatókönyvben a stabilabb gazdaságok, 

mint például Ausztrália és az Amerikai Egyesült 

Államok költséghatékonyabbá válnak. Ennek tudható 

be, hogy a DRI-termelés súlypontja Afrikából és a Közel-

Keletről az említett fejlett gazdaságok irányába tolódik 

el.  

A DRI-vel ellentétben a hidrogén kereskedelme az 

„azonos WACC” („A”) forgatókönyvet és a „differenciált 

WACC” („B”) forgatókönyvet összevetve  14%-ról 9%-ra 

csökken. A tiszta, gázhalmazállapotú hidrogén 

kereskedelmének nagy része várhatóan Európán belül, 

illetve Európa és Észak-Afrika között, valamint  

Latin-Amerikában fog megvalósulni. 

A metanol kereskedett mennyisége a hidrogénhez 

hasonló mintázatot követ: 18%-ról 14%-ra csökken, ha 

az „A”, illetve a „B” szcenárió valósul meg. Ennek oka, 

hogy Észak-Afrika és a Szaharától délre fekvő afrikai 

régió komparatív költségelőnye a metanoltermelésben 

jelentősen csökken. A százalékos kereskedelem 

csökkenése viszonylag kisebb egy új metanolszállító, 

Kína megjelenése miatt. Ez utóbbi Délkelet-Ázsiába 

exportál a „B” szcenárióban a Szaharától délre fekvő 

afrikai területek helyett. 

Kapcsolódó cikk: 2025 február közepén jelent 

meg a H2Global második aukciója 2,5 milliárd 

euró értékben zöld hidrogén, illetve hidrogén-

származékok (ammónia, metanol) harmadik 

országból történő beszerzésére vonatkozóan:  

A H2Global hidrogénimport aukciói – 

www.hfc-hungary.org/h2global/  

Az ammónia kereskedett mennyisége viszonylag 

kis mértékben növekszik 30%-ról 35%-ra, ha az „A” 

szcenárió helyett a „B” változat valósul meg. Ez esetben 

néhány ország és régió, amelyek az azonos WACC 

forgatókönyv szerint helyi előállítással elégítették ki a 

keresletet, vagy akár ammóniát exportáltak, a 

differenciált WACC forgatókönyv szerint költség-

hatékonyabbnak találják az olcsóbb ammónia importját, 

pl. Kanadából és az Amerikai Egyesült Államokból. Ez 

pedig növeli az ammónia teljes kereskedelmének 

százalékos arányát.  

 
7. ábra: A hidrogén és vizsgált származékainak globálisan 

kereskedett mennyisége, valamint aránya az azonos (A) és 

differenciált (B) WACC forgatókönyvek esetében. Kép: IRENA 

A három legjelentősebb, „Top 3” nettó 

hidrogén(származék) exportőr hidrogén-egyenértékben 

kifejezve más és más a két forgatókönyv szerint: 

• azonos WACC („A”) forgatóköny esetén: Afrika, 

Latin Amerika és Közép-Kelet 

 

http://www.hfc-hungary.org/h2global/
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11 Energiaügyi Minisztérium: Magyarország Nemzeti Energia- és Klímaterve. 2023. évben felülvizsgált változat. Rövidített. 

• differenciált WACC („B”) forgatóköny esetén: 

Ausztrália, Kína, USA. 

Az elemzés eredményei mindkét forgatókönyv 

esetében hangsúlyozzák mind a szakpolitikák 

testreszabásának elengedhetetlen voltát, mind a helyi 

infrastruktúra fejlesztésének fontosságát. A teljes − 

hidrogén-egyenértékben (MtH2eq) kifejezett − kereslet 

mintegy 20%-át várhatóan a nemzetközi kereskedelem 

fedezi, a kereslet nagyobb részét, mintegy 80%-át pedig 

helyben állítják elő. Még ha az itt vázolt eredmények 

némileg elméletiek is (hiszen nyilván nem jósolható meg 

pontosan, hogy pl. a megújuló alapú villamos energia 

ára, vagy egyes országok WACC besorolása hogyan 

változik 2050-ig), de az energetika, az ellátásbiztonság 

szakmai diskurzusaiba mindenképp célszerű beemelni 

és előbb-utóbb számolni a hidrogén és származékainak 

export-import lehetőségeivel is. Nem mellékesen, a hazai 

energiastratégiai dokumentumok közt fontos szerepet 

betöltő, 2023-ban felülvizsgált Nemzeti Energia- és 

Klímaterv (NEKT/NEPC)11 több ponton is említést tesz 

arról, hogy Magyarország is számol a hidrogén, illetve 

származékainak számottevő importjával, sőt a jövőre 

nézve – a földgázhoz hasonlóan – regionális tranzit-

szerep kialakítását tartja kívánatosnak ezen a téren. 

 

Szükséges teendők a H2-kereskedelem fejlődéséhez 

A valóban működő nemzetközi hidrogénkereskedelem 

természetesen nem „magától”, spontán módon fejlődik 

ki. Ehhez több szinten, sokrétű intézkedésekre, ösztön 

zőkre van szükség. A hidrogén és származékai, illetve a 

kapcsolódó áruk (pl. DRI) iránti stabil kereslet 

megteremtésének feltételei, valamint a termelésükhöz, 

tárolásukhoz, szállításukhoz és kereskedelmükhöz 

szükséges infrastruktúra fejlesztése erős politikai 

támogatást igényel. A jól megtervezett szakpolitikák 

kulcsfontosságúak a hidrogénszektor fejlődésének 

elősegítéséhez, amely egyébként rendkívül lassan 

bontakozhatna ki. A támogató szakpolitikáknak a teljes 

értékláncot le kell fedniük. Például optimalizált tarifák, 

adórendszerek, tanúsítási rendszerek, nemzetközi 

együttműködési partnerségek, valamint beszerzési 

gyakorlatok és széndioxid-árazási rendszerek 

kidolgozásával és megvalósításával aktívan 

támogathatják a jövő fejlődését. 

Forrás: 

IRENA (2025): Analysis of the potential for green 

hydrogen and related commodities trade. International 

Renewable Energy Agency, Abu Dhabi. ISBN: 978-92-9260-672-5 

 

Nordic-Baltic H2 Pipeline – megvalósíthatósági tanulmány CEF támogatással 

Az Észak-balti Hidrogénvezeték (Nordic-Baltic Hydrogen 

Corridor, NBHC) projektfejlesztői 6,8 millió eurós 

támogatási megállapodást kötöttek a nyár közepén az 

EU Hálózatfinanszírozási Eszközével (CEF, Connecting 

Europe Facility). Az EU-s támogatási megállapodás 

segítségével az összesen 2.500 km hosszú, hat országot 

érintő NBHC hidrogénvezeték megvalósíthatósági 

tanulmányainak kidolgozását támogatják. 

Az CEF társfinanszírozásával a finn Gasgrid, az észt 

Elering, a lett Conexus, a litván Amber Grid, a lengyel 

Gaz-system és a német Ontras támogatja a 

hidrogénvezeték megvalósítását. A partnerek műszaki, 

gazdasági, szabályozási és környezetvédelmi 

megvalósíthatósági tanulmányokat készítenek a hat 

országot összekötő vezetékrendszerről. A tervek szerint 

a megvalósíthatóságot vizsgáló projekt 2027 első 

negyedévében zárul le, a vezeték tényleges üzembe 

helyezése pedig a 2030-as évek elején várható. 

A fejlesztők közleménye alapján a csővezeték 2040-

ig akár 2,7 millió tonna hidrogént is szállíthat az érintett 

országok között. A megállapodásra azt követően került 

sor, hogy a vállalatok tavaly szeptemberben elkészítették 

az IPCEI (Important Project of Common European Interest)  

 
Illusztráció. Kép: Gasgrid Finland 

státuszú projekt előzetes megvalósíthatósági 

tanulmányát. „Megalapozzuk a jövőbiztos hidrogén-

infrastruktúrát és piacot, amely erősíti az 

energiabiztonságot, felgyorsítja a dekarbonizációt és 

megteremti az alapot a hozzáadott értéket teremtő 

beruházásokhoz az egyes, csatlakozó országokban" - 

mondta Sara Kärki, a Gasgrid Finland 

hidrogénfejlesztésért felelős alelnöke. 

A mostani hír előzménye, hogy 2024 őszére hat 

földgázszállítási rendszerüzemeltető (TSO)  

https://kormany.hu/dokumentumtar/magyarorszag-nemzeti-energia-es-klimaterve-felulvizsgalt-valtozat-tars-egy
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elkészítette a 2.500 km hosszú észak-balti 

hidrogénfolyosó előzetes megvalósíthatósági 

tanulmányát. Az NBHC vezeték Finnországban 

kezdődik, Észtországon, Lettországon, Litvánián, 

Lengyelországon át vezet Németországba, ahogy 

gyakorlatilag a többi európai hidrogénvezeték is 

Németországba irányul. Ennek egyik fő oka, hogy 

Németország 2030-ra prognosztizált hidrogénigénye − 

energiatartalomban kifejezve – kb. 95-130 TWh/év, 

amelynek 50-70%-át vélhetően importból fedezik majd. 

Az előzetes megvalósíthatósági tanulmány szerint az 

NBHC lehet az egyik első, működő, határokon átnyúló 

hidrogénvezeték Európában. 

Kapcsolódó cikk: a formálódó európai 

hidrogénkorridorok témájában egy korábbi 

cikkünk: A délkelet európai (SEEHyC) 

hidrogénkorridor és hazai vonatkozásai – lásd  

H2 Hírlevél, 2025./1, 5-8 o. 

Az aktuális energetikai PCI és PMI listán szereplő 

projektek, azok tervezési tanulmányai és előkészítő  

 

 
munkálatai támogathatók: villamosenergia-

infrastruktúra intelligens hálózatok, széndioxid-

leválasztás és tárolás (CCS) létesítményei. Az aktuális 

pénzügyi keret 600 millió euró, amelynek néhány 

pályázati kiírása nem sokkal e lapszám megjelenése 

után történik: 

• tanulmányok: villamos energia, gáz, smart grids, 

hidrogén és CO₂ hálózatok − benyújtási határidő: 

2025.09.16. 

• munkálatok: villamos energia, gáz, smart grids, 

hidrogén és CO₂ hálózatok − benyújtási határidő: 

2025.09.16. 

Forrás: https://www.h2-view.com/story/2500km-nordic-baltic-

hydrogen-pipeline-developers-ink-e6-8m-grant-agreement/2128909.article/ 

HIRDETÉS 

 

Amennyiben cége hidrogéntechnológiai terméket vagy szolgáltatást szeretne reklámozni H2 Hírlevelünkben, kérjük 

lépjen kapcsolatba velünk a címlapon található e-mail címen és kérje hirdetési ajánlatunkat. 

https://www.hfc-hungary.org/2025_1_H2_Hirlevel_MARCIUS.pdf
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/calls-for-proposals?order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate&isExactMatch=true&status=31094502&frameworkProgramme=43251567
https://www.h2-view.com/story/2500km-nordic-baltic-hydrogen-pipeline-developers-ink-e6-8m-grant-agreement/2128909.article/
https://www.h2-view.com/story/2500km-nordic-baltic-hydrogen-pipeline-developers-ink-e6-8m-grant-agreement/2128909.article/
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Az RWE megkezdte hidrogéntárolója szabad kapacitásának értékesítését 

A nyár folyamán az RWE Gas Storage West GmbH. 

(RGSW) megkezdte az építés alatt álló hidrogéntároló 

létesítménye szabad tárolókapacitásának értékesítését az 

Észak-Rajna-Vesztfáliában található Gronau-Epe 

telephelyén. Ennek keretében az RGSW június 16-án 

kötelező érvényű tendert írt ki. A tender azoknak a 

vállalatoknak szól, amelyek 2028. január 1-től szeretnék 

igénybe venni a hidrogéntárolás lehetőségét. Az 

energiavállalat azt is megjegyzi, hogy a 38 millió 

köbméteres tárolókapacitás 70%-át már lekötötték. 

A földgáztárolók méretéhez szokott 

szakembereknek ez a 38 millió m3 nem tűnik túlzottan 

nagynak, azonban e hidrogéntároló sókavernaként, azaz 

geológiai sóformációban került kialakításra már 

korábban és most a bővítése történik. Az említett 

38 millió m3 nem a teljes (bruttó) tárolói térfogat, hanem 

a ténylegesen tárolható hidrogénmennyiség. 

A már lefoglalt 70%-os kapacitás 2027. július 1-jétől 

vehető igénybe, míg a fennmaradó 30%  a tároló 

méretének kibővítése miatt csak 2028. január 1-től indul. 

Tehát a jelenlegi tender csak az említett, 30%-os 

tárolókapacitásra vonatkozik. Egy 2025 tavaszi előzetes 

piacfelmérésben az RGSW megkérdezte a potenciális 

ügyfeleket az igényeikről. A kapott válaszok alapján 

állították össze a nyáron kiírt tenderfelhívást. A teljes 

üzembe helyezést követően a tervezett be- és kitermelési 

sebesség 50.000 m3H2/h lesz. 

 
Az RWE Gronau-Epe-i hidrogéntárolója. A felszíni létesítmények 

építési munkálatai. Kép: RWE 

A hidrogénszállítási és tárolási infrastruktúra 

kulcsszerepet játszik majd a hidrogénszektor 

felfuttatásában. A tárolólétesítmények segítenek 

kiegyenlíteni az időjárásfüggő szél- és napenergiából 

származó hidrogéntermelés ingadozásait. Ez lehetővé 

teszi, hogy a jövőben megtermelt hidrogén szükség 

szerint elérhető legyen az ipari ügyfelek számára. 

 

A Gronau-Epe-i helyszín nem csak a geológiai 

adottságok (sóformációk jelenléte) miatt optimális a 

hidrogéntárolásra, hanem a közvetlen közelében 

található az a tervezett, nagykapacitású hidrogén-

vezeték is, amely Lingent és a Ruhr-vidéket köti össze. 

A projekt időbeni ütemezése a következő: 

• 2022.Q2 – 2023.Q3: részletes tervezés, engedélyezés 

• 2023.Q3 – 2026.Q3: építési fázis  

• 2026: első tesztek hidrogénfeltöltésre 

• 2027: kereskedelmi üzem megkezdése 

 
A Gronau-Epe-i hidrogéntároló illeszkedése a szélesebb – 

Hollandiába is átnyúló – hidrogén-ökoszisztémába.  

Kép: GET H2 Nukleus. 

Az itt tárgyalt hidrogéntároló még 2024 nyarán 

kapta meg hivatalosan az IPCEI (Important Project of 

Common European Interest) státuszt, a Hy2Infra nevet 

viselő IPCEI-projektkörben, amely lehetővé teszi magas 

arányú állami támogatás biztosítását is. Ennek is 

köszönhetően a szövetségi kormányzat adja az összes 

megítélt támogatás 70%-át, míg Észak-Rajna-Vesztfália 

30%-ot biztosít. 

Kapcsolódó cikk: A harmadik IPCEI projekt 

Európai Bizottsági jóváhagyása – Hy2Infra. 

Forrás: 

RWE Gas Storage West GmbH: RWE to start marketing free 

capacity in Gronau-Epe hydrogen storage facility. 2025.06.16. 

Kapcsolódó: EU-s jogharmonizáció révén olyan, a 

hidrogénhez kapcsolódó fogalmak és szabályok kerültek 

be a hazai jogrendbe is idén júniusban, nevezetesen a 

gáztörvénybe (a földgázellátásról szóló 2008. évi XL. törvény, 

GET) mint pl. hidrogéntároló létesítmény, hidrogén-terminál, 

hidrogénrendszer-használó, hidrogénszállítási hálózat, hidrogén-

szállításihálózat-üzemeltető, vertikálisan integrált földgázipari 

vállalkozás. A módosító jogszabály az energetikai tárgyú 

törvények módosításáról szóló 2025. évi XL. törvény.……… 

https://hfc-hungary.org/Hy2Infra_harmadik_IPCEI_jovahagyott-frissites.pdf
https://www.rwe.com/en/press/rwe-gasstorage-west-gmbh/2025-06-16-rwe-to-start-marketing-free-capacity-in-gronau-epe-hydrogen-storage-facility/
https://www.hfc-hungary.org/hidrogenhalozatok-es-piacok-fejlesztese-megjelentek-a-gas-package-regota-vart-jogszabalyai/
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Elérhető az EU Hidrogén Mechanizmus online platformja 

Az Európai Bizottság 2025 február közepén mutatta be a 

hidrogénpiac fejlődését támogató új, egyelőre kísérleti 

Hidrogén Pilot Mechanizmust (Hydrogen Mechanism). 

Lényegében egy online platformról van szó, amelynek 

alapvető célja, hogy a hidrogénelőállítók és felhasználók 

egymásra találjanak. Infrastruktúra-fejlesztésekre 

vonatkozó felméréseket is végez, mivel a projektgazdák, 

illetve a felhasználók információkat tehetnek közzé 

infrastrukturális igényeikről. 

 
Illusztráció. Kép: Európai Bizottság 

A Bizottság 2025.07.02-án „élesítette” a hidrogén 

mechanizmus platformját, megkezdődhetett a 

felhasználók regisztrációja és idén szeptemberben a 

keresleti és kínálati oldal közti első egyeztetési kör zajlik 

(matching demand and supply). A hidrogén mechanizmus 

platform pontos neve és elérhetősége: 

• EU Energy and Raw Materials Platform 

• https://energy-platform.ec.europa.eu/  

Az új platform jogi hátterét a Gas Package 

(Hydrogen and Decarbonised Gas Package), azon belül a 

gázpiaci irányelv adja. A mechanizmus öt évig lesz 

érvényben és az Európai Hidrogén Bank keretében fog 

működni. Alapvető célja a piacteremtés felgyorsítása. Fő 

funkciói: 

i. összeköti a jelenlegi és a jövőben várható 

hidrogénkínálatot és keresletet, 

ii. információt szolgáltat az infrastruktúra-fejlesztés 

szükségleteiről, 

iii. kapcsolatteremtés pénzügyi támogatási lehetőségekkel. 

 

A mechanizmus keresleti (offtaker) oldalán európai 

felvevők jelenhetnek meg, míg a hidrogénelőállítók 

bárhonnan származhatnak. A mechanizmus kiterjed a 

megújuló alapú („zöld”, RFNBO) hidrogénre, a low-

carbon (alacsony karbonintezitású, „kék”) hidrogénre, 

valamint hidrogénszármazékokra is, így pl. ammóniára, 

metanolra, SAF (Sustainable Aviation Fuels) fenntartható 

repülőgép-üzemanyagokra. A kereslet-kínálat oldalak 

egyeztetésein csak a platformon regisztrált felhasználók 

vehetnek részt. Az első ilyen egyeztetési kör 2025 

szeptemberében zajlik, amelyen a részvétel díjmentes és 

önkéntes, azaz nem kötelező azok számára, akik 

regisztráltak a platformon. 

A rendszer összegyűjti és feldolgozza a 

hidrogénáramlás és az árak alakulására vonatkozó piaci 

adatokat. A piac átláthatóságának növelése és a 

beruházások támogatása érdekében a nyilvánosság 

számára is láthatóvá teszi a releváns, de kereskedelmi 

szempontból nem érzékeny információkat. 

A platformra történő regisztráció során kétféle 

felhasználói státusz létezik:  

i) „administrator user”: ebből a mechanizmusban 

résztvevő cégenként csak egy fő lehet, aki megfelelő 

felhatalmazással rendelkezik az adott résztvevő 

vállalat regisztrációjára, 

ii) „normál” user: ebből vállalatonként akár több is lehet, 

akiket az „administrator” státuszú „user” hív meg. 

Ők a regisztrált vállalat nevében műveleteket 

hajthatnak végre a platformon belül. 

Az „adminisztrátor felhasználónak” egy 

meghatalmazást (PoA, Power of Attorney) is mellékelnie 

kell a regisztrációkor, amely igazolja, hogy az adott 

személy jogosult a vállalat képviseletére és a 

platformon történő regisztrációra.  

Forrás:  

Europen Commission: Pilot mechanism to support the market 

development of hydrogen. 

Megalakult a Global Hydrogen Mobility Alliance 

Júliusban 35+ jelentős vállalat vezetője megalapította a 

Globális Hidrogén-mobilitási Szövetséget (Global 

Hydrogen Mobility Alliance, GHMA) és ezzel egyidejűleg 

közös nyilatkozatot adtak ki az európai hidrogén-

mobilitás 

gyorsabb ütemű 

fejlesztése 

érdekében. 

A közleményt az Európai Bizottság és a tagállamok 

vezetőinek juttatták el és ebben a vezérigazgatók arra  

kérik a politikai döntéshozókat, hogy határozottan 

helyezzék a hidrogénmobilitást Európa tiszta 

közlekedési és ipari stratégiáinak középpontjába. Az 

aláíró vállalatok – melyek köre a multiktól a kisebb 

beszállítókig terjed − együttesen lefedik a teljes 

hidrogén-mobilitási ökoszisztémát. A közlemény 

azonnali és célzott szakpolitikai támogatást sürget a 

hidrogénüzemű járművek és töltőinfrastruktúrájuk EU-

szerte történő beruházásainak és méretnövelésének 

ösztönzésére. 

https://energy-platform.ec.europa.eu/
https://www.hfc-hungary.org/hidrogenhalozatok-es-piacok-fejlesztese-megjelentek-a-gas-package-regota-vart-jogszabalyai/
https://energy.ec.europa.eu/topics/eus-energy-system/hydrogen/european-hydrogen-bank_en
https://energy.ec.europa.eu/topics/eus-energy-system/hydrogen/european-hydrogen-bank/mechanism-support-market-development-hydrogen_en
https://energy.ec.europa.eu/topics/eus-energy-system/hydrogen/european-hydrogen-bank/mechanism-support-market-development-hydrogen_en
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14 Adat forrása: EU Clean Hydrogen Joint Undertaking, 2022. 
15 A GHMA közleménye a hidrogénmobilitáson belül az üzemanyagcellás (FCEV) és a belső égésű motoros (H2-ICE) 

megoldásokat egyaránt kívánatosnak tartja. 

Az aláírók, illetve a GHMA-t alapító vállalatok listája: 

- AGC Chemicals Europe 

- Air Liquide 

- Air Products 

- Ballard Power Systems 

- BMW Group 

- Cellcentric 

- Cummins 

- Daimler Truck 

- Dumarey Automotive 

- EKPO Fuel Cell Technol. 

- Enagás 

- Heraeus Precious Metals 

- Hexagon Purus 

- Honda Motor 

- Honeywell 

- Hy24  

- Hysetco 

- Hyundai Motor Group 

- Iveco Group 

- Iwatani Corporation 

- Johnson Matthey 

- Lhyfe 

- Linde 

- MAHLE GmbH. 

- OPmobility 

- Robert Bosch 

- Schaeffler AG 

- Solaris Bus & Coach 

- Syensqo  

- Symbio 

- The Chemours Company 

- Toyota Motor  

- Tyczka Hydrogen 

- Valterra Platinum 

- Virya Energy 

- Volvo Group 

- Westport Fuel Systems 

A GHMA három kritikus fontosságú szempontot 

hangsúlyoz a hidrogénmobilitás fejlesztése kapcsán: 

• a hidrogénmobilitás stratégiai fontosságú: az 

akkumulátoros elektromos járműveket kiegészítve a 

hidrogéntechnológiák létfontosságúak a közúti 

közlekedés diverzifikált, rugalmas és költség-

hatékony dekarbonizációjának biztosításához. Egy 

kombinált, azaz elektromos és hirogénalapú 

megközelítés 2050-re 300-500 milliárd eurót 

takaríthatna meg14 Európában az infrastrukturális 

költségekben. A két mobilitási infrastruktúra végső 

soron olcsóbb lesz Európa számára, mintha 

kizárólag a villamosításra hagyatkoznának.15 

• a hidrogénmobilitás a munkahelyteremtés és ipari 

növekedés egyik hajtóereje: Európa meglévő 

erősségei az autóiparban és a fejlett gyártási 

eljárásokban kihasználhatók a hidrogéntechnológia 

terén betöltendő globális vezető szerepre, akár 500 

ezer munkahelyet teremtve 2030-ra 

• a hidrogénmobilitás hozzájárul fontos szinergiák 

kiaknázhatóságához az energiarendszerben: a 

hidrogén lehetővé teszi a kereslet aggregálását, jól 

használható a nehezen dekarbonizálható ágazatok-

ban és drasztikusan csökkenti a leszabályozási 

kényszer miatt elveszített („curtailed”) megújuló 

villamos energia mennyiségét, ugyanakkor nagy 

mennyiségű energia válhat elérhetővé, amelynek 

hosszabb távú tárolása is lehetővé válik. 

 

 
Illusztráció. Kép: Global Hydrogen Mobility Alliance 

A hidrogénmobilitás terén eddig elért haladás 

ellenére az aláíró CEO-k arra figyelmeztetnek, hogy az 

európai hidrogénmobilitás stagnálni fog, hacsak nem 

hoznak létre egy összehangoltabb és pragmatikusabb 

szakpolitikai keretet a szükséges infrastruktúra 

kiépítésének támogatására és a hidrogénmobilitási piac 

éretté válásához szükséges méret elérésére. Ahhoz, 

hogy ez megtörténjen, a hidrogénmobilitásnak 

központi elemét kell képeznie olyan stratégiai 

kezdeményezések-nek mint a Fenntartható Közlekedési 

Beruházási Terv (Sustanable Transport Investment Plan) 

és a Tiszta Ipari Megállapodás (Clean Industrial Deal). 

Emellett az uniós szabályozás egyszerűsítésére irányuló 

folyamatos törekvés segíthet csökkenteni a hidrogén-

mobilitási infrastruktúra kiépítésének költségeit és 

összetettségét. A GHMA rámutat, hogy a hidrogén-

mobilitás elengedhetetlen a magas hozzáadott értékű 

ipari tevékenység és a képzett munkahelyek 

fenntartásához Európában. A globális gazdasági 

átalakulásban elérhető siker Európa azon képességétől 

függ, hogy ki tudja-e aknázni jól megalapozott 

autóipari és technológiai tapasztalatait, és új vezetői 

lehetőséggé tudják-e alakítani azokat. A hidrogén-

technológiák itt Európában is előállíthatók, kihasználva 

Európa jó adottságát a fejlett gyártási eljárásokban, 

különösen a precíziós alkatrészek, például a belső égésű 

motorok és az üzemanyagcellák esetében. Ez éppen 

ellentétes azzal a tendenciával, hogy az 

akkumulátoroktól és a kapcsolódó nyersanyagoktól 

való teljes függés jelentősen gyengítené Európa 

pozícióját azokkal a régiókkal szemben, amelyek 

gyorsan és határozottan fejlődnek ebben a globális 

versenyben. Az aktuális trendek szemléltetéséhez: Kína 

már ma is vezető szerepet tölt be a hidrogénmobilitás 

bevezetésében, 2024-re több mint 28.000 eladott 

https://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/BRIE/2025/775853/EPRS_BRI(2025)775853_EN.pdf
https://commission.europa.eu/topics/eu-competitiveness/clean-industrial-deal_hu
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üzemanyagcellás járművel és több mint 400 működő 

töltőállomással. Kína célja 2030-ra, hogy elérje az 

1 milliós hidrogénüzemű járműszámot és az 1.000 H2-

töltőállomást. 

Kapcsolódó cikk a globális és ezen belül 

részletesen a kínai hidrogénmobilitás fő 

mutatószámainak alakulásáról: Hidrogénüzemű 

járművek és töltőinfrastruktúra friss statisztikai adatai 

– lásd H2 Hírlevél, 2025./1, 15. o. 

A fentiek miatt is meglehetősen „időérzékeny”  

periódusban vagyunk a hidrogénmobilitás terén is. Ha 

Európa nem cselekszik, azzal kockáztatja, hogy elveszíti 

versenyelőnyét, veszélyezteti stratégiai szuverenitását, 

és lemarad a globális tiszta energia-technológiákra 

történő átállásban. 

Forrás: 

A Call to Action: Accelerate Hydrogen Mobility for Europe’s 

Sustainable, Competitive and Resilient Industrial Future. (2 

July, 2025) 

Global Hydrogen Mobility Alliance weboldala. 

  

Üzemben a világ legnagyobb folyékonyhidrogén-tárolója (folytatás az 1. oldalról) 

A NASA (National Aeronautics and Space Administration) a 

világ egyik legnagyobb cseppfolyóshidrogén-

felhasználójának számít és egyben az egyik legnagyobb 

tapasztalattal rendelkező szervezet. Az 1960-as évek óta 

használnak folyékony hidrogént (LH2) a különböző 

űrmissziókban. Összesített, pontos adatot nem sikerült 

találni a NASA teljes LH2-felhasználásáról, de például 

csak Kennedy Űrközpont több mint 25 ezer tonna 

folyékony hidrogént szerzett be a 30 éves űrsikló (Space 

Shuttle) programjához; és a NASA több telephelyén is 

használnak LH2-t. A NASA teljes egészére nézve a 

becslések az összes, eddig felhasznált LH2 mennyiséget 

százezer tonna körülire teszik.  

Az utóbbi években a NASA floridai Kennedy 

Űrközpontjában egy új, nagyméretű, szférikus 

cseppfolyóshidrogén-tartályt építettek, amelynek 

térfogata 730.000 gallon, azaz 2.760 m3, ami jelenleg 

rekordméretűnek tekinthető az LH2 tárolásban. A tartály 

átmérője 25,3 m, teljes magassága tartószerkezettel 

együtt kb. 27,4 m.  

Az új LH2 tartályt idén augusztus folyamán 

töltötték fel először, amit az Air Products végzett el. A 

tartály feltöltése 50 cseppfolyóshidrogén-tréler 

fordulóval történt, mivel az USA-ban egy-egy ilyen 

tréler kb. 4.000 kg folyékony hidrogént képes szállítani. 

Ez mutatja azt is, hogy az Air Products komoly 

hidrogén-cseppfolyósító és szállítókapacitással 

rendelkezik az USA-ban. Az amerikai iparigáz gyártó 

szerződéses kapcsolata az 1960-as(!) évekig nyúlik vissza 

a NASA-val LH2-re vonatkozóan. 

A NASA a hidrogént folyékony oxigénnel 

reagáltatja és ezt használja fel üzemanyagként az 

Artemis-missziók kriogén rakétamotorjaiban. A küldetés 

célja az emberes űrmisszió a Holdra. A NASA azt 

tervezi, hogy 2026 áprilisában indítja első emberes 

küldetését a Space Launch System rakétával az Artemis II 

keretében. A hidrogén üzemanyagként továbbra is 

központi szerepet játszik a NASA űrkutatási  

 
Az új LH2 hidrogéntartály és a feltöltését végző 

cseppfolyóshidrogén-trélerek a NASA Kennedy Űrközpontjában. 

Kép: Air Products 

stratégiájában, annak ellenére, hogy műszaki 

kihívásokat is jelent. Például 2022 szeptemberében 

hidrogénszivárgás akadályozta meg az Artemis-I 

rakétájának két indítási kísérletét. 

Az LH2 tároló kapcsán a teljes képhez hozzátartozik, 

hogy valójában volt már a most elkészültnél nagyobb 

(850 ezer gallonos) LH2 tároló a NASA-nál, de az már 

élettartama végére ért. Másrészről a régi, bár 90 cm 

vastag, perlitet tartalmazó vákuum-szigetelés az 

 
A régi LH2 tárolótartály a kilövőállástól kb. 500 m távolságban. 

Ezen a képen nem látszik, de hasonló, szférikus tartály szolgál a 

cseppfolyós oxigén tárolására is. Kép: NASA és saját szerkesztés. 

https://www.hfc-hungary.org/2025_1_H2_Hirlevel_MARCIUS.pdf
https://globalh2mobilityalliance.org/wp-content/uploads/2025/07/GHMA_CEO-Letter__EU_FINAL.pdf
https://globalh2mobilityalliance.org/wp-content/uploads/2025/07/GHMA_CEO-Letter__EU_FINAL.pdf
https://globalh2mobilityalliance.org/
https://ntrs.nasa.gov/citations/20110014378
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LH2-tároló technológiai csúcsát jelentette megépítésének 

időpontjában, de a − kriogén folyadékokra általánosan 

jellemző – kiforrás (boil-off) jelensége miatt a 

hidrogénveszteség folyamatos problémát jelentett. 

Emiatt már a 2000-es évek közepétől intenzív kutatások 

indultak a NASA-nál, hogy hogyan lehetne csökkenteni 

a boil-off miatti hidrogénveszteséget. A megoldás, 

amellyel az új, 730 ezer gallonos LH2 tartályt is 

felszerelték az integrált hűtés és tárolás (IRaS, Integrated 

Refrigeration and Storage System). Ez lényegében egy 

hűtőrendszer, amely lehetővé teszi a tárolótartály 

belsejében a kriogén folyadék teljes kontrollját. Ez a 

technika integrált hőcserélővel és kriogén 

hűtőrendszerrel biztosítja a hőenergia közvetlen 

eltávolítását. Az új technológia tanulmányozása 

elemzésekkel, modellezéssel és egy sor laboratóriumi 

kutatási teszttel kezdődött több éve. 

A boil-off veszteségráta kapcsán az egyik vezető 

kutató úgy nyilatkozott, hogy „az IRaS rendszer miatt 

teljes szabályozás alatt áll a kriogén H2 folyadék, a korábban 

tapasztalt boil-off veszteség már a múlté”. Ebben az 

eredményben az IRaS rendszer csak az egyik tényező, a 

másik, hogy a korábbi perlit szigetelést egy 

hatékonyabb, üvegbuborékos (glass bubble) szigetelésre 

cserélték. A 2015-ben a Kennedy Űrközpontban és a 

Mississippi Stennis Űrközpontban elvégzett különböző 

terepi demonstrációs tesztek alapján az üvegbuborékos 

szigeteléssel a folyékony hidrogén boil-off miatti 

vesztesége akár 46%-kal is csökkenthető. 

A hatékonyabb szigeteléssel és az IRaS 

alkalmazásával a boil-off jelenség szinte teljesen 

kiküszöbölhető. Valószínűleg ennek is köszönhető, hogy 

az új LH2 tároló kisebb mérete is megfelelő. Az sem 

mellékes, hogy az IRaS ugyan több áramot fogyaszt, de 

fajlagosan kb. 15 centnyi „áramszámlával” szemben 

 
A régi és az új (future) LH2 tárolási technológia, utóbbi  

az IRAS rendszerrel kiegészítve. Kép: NASA. 

mintegy 1 dollár értékű hidrogén takarítható meg a 

veszteség kiküszöbölésével. 

A NASA nem csak az űrmissziókra koncentrál, 

hanem kereskedelmi cégekkel is együttműködik a 

különböző technológiák, köztük az LH2-technológia 

fejlesztésében. A Kennedy Kriogén Teszt Laboratórium 

(NASA Kennedy Cryogenics Test Laboratory) rendkívüli 

ismeretei és tapasztalatai alapján a globális kriogén 

iparág meghatározó szereplője. Korábban a Department 

of Energy (US DoE) például olyan konzorciumot is 

támogatott a folyékonyhidrogén nagyléptékű tárolásá-

nak fejlesztése terén, amelyben a NASA mellett olyan 

cégeket vettek részt, mint a Shell, a McDermott’s CB&I 

Storage Solutions, a GenH2, ill. a Houstoni Egyetem. 

Forrás:  

Air Products Successfully Completes First Liquid Hydrogen 

Fill of the World’s Largest Hydrogen Sphere at NASA’s 

Kennedy Space Center. 08.21.2025 

https://www.nasa.gov/missions/artemis/innovative-liquid-

hydrogen-storage-to-support-space-launch-system/  

  

Low-carbon („kék”) hidrogénre, üzemanyagokra vonatkozó végrehajtási rendelet 

Az Európai Bizottság (Energetikai Főigazgatósága) 

némileg a vonatkozó határidő előtt, 2025.07.08-án 

közzétette az alacsony karbonintenzitású 

üzemanyagokra (Low-carbon Fuels, LCF) és ezen belül az 

alacsony karbonintenzitású „kék” hidrogénre 

vonatkozó, a részletszabályokat megállapító rendeletét, 

az ún. LCF Delegated Act-et. Pontosabban ennek végső 

tervezetét publikálta most a Bizottság, mivel az EU-s 

társjogalkotó szerveknek, így a Parlamentnek és a 

Tanácsnak is meg kell még tárgyalni és el kell fogadni a 

rendeletet és ez néhány hónapot vehet igénybe. 

A rendelet végső tervezetének pontos címe:  

 

Commission Delegated Regulation … supplementing 

Directive (EU) 2024/1788 by specifying a methodology for 

assessing greenhouse gas emissions savings from low-carbon 

fuels. A címben hivatkozott jogszabály a gázpiaci 

irányelv, amely egyebek mellett a „low-carbon fuels”, 

illetve „low-carbon hydrogen” definíciókat tartalmazza és 

a rendelet az üvegházgáz-kibocsátásmegtakarítás 

számítási szabályrendszeréről szól. A mostani, low-

carbon hidrogénre is vonatkozó rendelettel a jogszabályi 

keret lényegében teljes lesz, mivel a megújuló alapú 

(RFNBO) hidrogénre már korábban elfogadták a 

vonatkozó, részletszabályokat tartalmazó rendeletet, 

szintén Delegated Act jogi formában. 

https://ntrs.nasa.gov/citations/20230000262
https://www.airproducts.com/company/news-center/2025/08/0821-air-products-liquid-hydrogen-nasa-kennedy-space-center
https://www.nasa.gov/missions/artemis/innovative-liquid-hydrogen-storage-to-support-space-launch-system/
https://www.nasa.gov/missions/artemis/innovative-liquid-hydrogen-storage-to-support-space-launch-system/
https://www.hfc-hungary.org/hidrogenhalozatok-es-piacok-fejlesztese-megjelentek-a-gas-package-regota-vart-jogszabalyai/
https://www.hfc-hungary.org/hidrogenhalozatok-es-piacok-fejlesztese-megjelentek-a-gas-package-regota-vart-jogszabalyai/
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Részben a fenti, jogalkotási újdonság miatt a 

Magyar Hidrogén és Tüzelőanyag-cella Egyesület 

2025.09.24-én félnapos képzést tart Zöld (RFNBO) és 

low-carbon hidrogén előállításának EU-s szabály-

rendszere címmel, Budapesten. E képzés főként a zöld 

(RFNBO) hidrogén előállítására helyezi a hangsúlyt, 

mivel az EU-s szakpolitikai kötelezettségek, célszámok 

2030-as, illetve azon túlmutató időtávon alapvetően 

a zöld hidrogénre léteznek, de a képzés magába foglalja 

a most elfogadott low-carbon hidrogén előállításának 

szabályrendszerét is. Ennek köszönhetően kitér a 

nukleáris alapú („sárga”), a hulladék alapú (waste-to-

hydrogen) és egyéb hidrogéntípusok státuszára a 

jogszabályi besorolás tükrében. További információk a 

képzésről a 2. oldalon és honlapunkon találhatók: 

https://www.hfc-hungary.org/mhte-kepzes-zold-rfnbo-hidrogen-

eloallitas-eu-s-szabalyrendszererol/  

  

Hazai piaci kereslet felmérés hidrogén kapcsán 
 

Az FGSz Zrt. 2025 júliusában nem kötelező érvényű 

piaci igényfelmérést indított a jövőbeni hidrogén, 

valamint széndioxid-szállítási igények felmérése 

érdekében uniós határkeresztező pontok kapacitásaira, 

valamint magyarországi hidrogéntermelési és 

fogyasztási, illetve magyarországi CO2-kibocsátási és 

tárolási pontokra vonatkozóan. Az igényeket 2025.09.01-

ig lehetett jelezni az FGSz számára. 

Az igényfelmérő meglévő, vagy jövőbeni 

magyarországi hidrogén-termelési és fogyasztási 

pontokra, illetve uniós országhatáron átnyúló export és 

import szállítási igényekre vonatkozott. Hidrogén 

tekintetében ez már a második felmérés volt, hiszen 

2023-ban már volt hasonló, de az még nem terjedt ki a 

szén-dioxidra. 

Forrás: FGSz Zrt., 2025.07.07. közleménye 

Hidrogéntechnológiák a védelmi iparban – üzemanyagcellás harckocsi koncepció 

A hidrogén-üzemanyagcellás technológiák a védelmi 

iparban is megjelentek, bár ezekről – a fejlesztések 

sokszor bizalmas jellegéből fakadóan – jóval kevesebbet 

tudunk, kevesebb szó esik. A Hyundai Rotem az egyik 

jelentős, védelmi megoldásokat kínáló dél-koreai vállalat 

– és egyben a Hyundai Motor Group egyik 

leányvállalata – még 2024-ben bemutatta hidrogén-

üzemanyagcellás harci járművét, amely a K3 nevet (K-

Series) viseli, és amely a világ első hidrogén 

üzemanyagcellás tankjának, illetve egyelőre annak 

tervének tekinthető. 

E fejlesztés is része annak a szélesebb körű 

törekvésnek, hogy a katonai technológiákba is 

környezetkímélő energiaforrásokat, megoldásokat 

építsenek be. Itt most fontosabbak a harcászati előnyök, 

mivel az üzemanyagcellás, teljesen villamosított K3 tank 

több előnyös tulajdonsággal rendelkezik majd: 

• továbbfejlesztett mobilitási funkciók: az elektromos 

meghajtással jobb manőverezőképesség érhető el, 

főleg nehéz terepen (pl. meredek emelkedőkön, 

„hegymászó” üzemmódban hasznos), továbbá a 

harcjármű gyorsulása is számottevően jobb 

• a hidrogén-üzemanyagcellás tank működése sokkal 

kisebb zajkibocsátással jár, ami a detektálhatóságra 

is kedvezően hat, javítja a „lopakodási” képességet 

• az üzemanyagcella számottevően kisebb hőkibocsá-

tással üzemel, ami által még az IR alapú, hőérzékelő 

felderítő rendszerek is nehezebben érzékelik. 

A bemutatott prototípus rendszerbe állítása 

természetesen még távoli, mivel a tervek szerint 2040-re 

várható a teljesen villamosított platformot magába 

foglaló változat gyártása. Az üzemanyagcellás 

rendszert ekkor majd egy tölthető akkumulátor is 

kiegészíti a hajtásláncban, ahogy ez a polgári célú 

üzemanyagcellás járműveknél is gyakorlat. A dél-

koreai tervek szerint azonban addig is, átmeneti 

megoldásként kidolgoznak egy dízel - üzemanyagcellás 

hibrid változatot is. 

A hidrogén-

üzemanyagcellás, 

következő 

generációs K3 

harckocsit egyéb 

fejlett 

technológiákkal 

is ellátják, 

ideértve az 

autonóm 

vezetési 

funkciókat, mesterséges intelligencia alapú tűzvezetési 

funkciókat, drónok működtetési képességét és a 130 

milliméteres simacsövű lövegével javul a jármű tűzereje 

is. Páncélzata a rádióhullámokat is elnyeli, ezért 

radareszközökkel is nehezebb lesz detektálni. 

Forrás: 

https://nextgendefense.com/k3-tank-south-korea/  

 
Illusztráció. Kép: Hyundai Rotem 

http://www.hfc-hungary.org/
https://www.hfc-hungary.org/mhte-kepzes-zold-rfnbo-hidrogen-eloallitas-eu-s-szabalyrendszererol/
https://www.hfc-hungary.org/mhte-kepzes-zold-rfnbo-hidrogen-eloallitas-eu-s-szabalyrendszererol/
https://fgsz.hu/vallalatunk/hirek/nem-kotelezo-ervenyu-piaci-kereslet-felmeres-hidrogen-es-szen-dioxid-kapcsan-unios-hatarkeresztezo-pontok-magyarorszagi-hidrogentermelesi-es-fogyasztasi-pontok-valamint-szen-dioxid-kibocsatasi-es-tarolasi-pontok-vonatkozasaban.html
https://nextgendefense.com/k3-tank-south-korea/
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Tagvállalati bemutatkozó 

Új tagjaink bemutatkozó sorozatának keretében most 

a Budapesti Corvinus Egyetem hidrogénnel kapcsolatos 

tevékenységeiről, kutatásairól olvashatnak – a Szerk. 

A Budapesti Corvinus Egyetem (Corvinus) több mint 

100 éves múltra tekint vissza, és Magyarország egyik 

vezető egyeteme a gazdálkodástudomány, a 

közgazdaságtan és a társadalomtudományok területén. 

EFMD és EAPAA akkreditációval rendelkezünk, és 

az egyetlen magyar üzleti képzéssel foglalkozó egyetem 

vagyunk, amelynek nemzetközi intézményi 

akkreditációja van az AACSB és az AMBA részéről 

egyaránt. Emellett több nemzetközi hálózat, például a 

CEMS, a BSIS, a PRME és a CFA tagja is vagyunk. 

Büszkék vagyunk rá, hogy 2022-ben elnyertük az UI 

GreenMetric 

világranglistáján a 

legfenntarthatóbb 

fejlődésű egyetem 

címet. 

A „CorvHyna 

Knowledge Hub” (CorvHyna) a Corvinus Operáció és 

Döntés Intézetén belül működő nemzetközi 

kutatócsoport. A csoport aktívan hozzájárul a 

hidrogénkutatás előrehaladásához azáltal, hogy 

integrálja az elméleti ismereteket a különböző területek 

gyakorlati szakértelmével, többek között: 

• Üzleti tudományok: ellátásilánc-menedzsment, 

társadalmi hálózatok, rendszerszintű gondolkodás 

• Operációkutatás: optimalizálás és játékelmélet 

• Társadalomtudomány: kvalitatív kutatás, interjúk, 

esettanulmányok, részvételi (akció) kutatás; 

foresight módszerek, viselkedéstudományi 

megközelítések és módszertanok, felelős 

döntéshozatal; 

• Fenntarthatóság: életciklus-elemzés - az EU 

iránymutatásai mentén, ökológiai és társadalmi 

beágyazottság 

Hidrogén-fókuszú kutatási témák: 

• A hidrogéngazdaság érintettjei közötti dinamika 

(együttműködés, verseny és kooperatív verseny), 

kvantitatív módszerekkel (játékelmélet), kvalitatív 

módszerekkel (interjúk) és vegyes módszerekkel 

tanulmányozva - OTKA projekt része 

• Hidrogénellátási lánc design, a matematikai 

modellezés és optimalizálás révén történő stratégiai 

tervezésre összpontosítva 

• Többcélú optimalizálás révén történő 

fenntarthatósági értékelés, figyelembe véve a 

környezeti, gazdasági és társadalmi dimenziókat 

• A hidrogénellátási láncok társadalmi aspektusai 

• Életciklus- és fenntarthatósági elemzések az EU 

iránymutatásainak megfelelően 

A Corvinus a CorvHyna Tudásközponton keresztül 

aktívan részt vesz a Clean Hydrogen Partnership 

(Európai Unió) hidrogénfenntarthatósági és 

körforgásos gazdaság paneljének munkájában - 

European Hydrogen Sustainability and Circularity 

Panel. 

A CorvHyna érdeklődik az alkalmazott kutatás 

iránt, nyitott az együttműködésre, és örömmel fogadja 

a lehetőségeket, hogy partnerként csatlakozzon kutatási 

konzorciumokhoz. 

Kapcsolattartók: 

- Sofía De-León Almaraz – a kutatási csoport vezetője 

(de.sofia@uni-corvinus.hu) 

- Andrea Gelei – vezető kutató  

(andrea.gelei@uni-corvinus.hu) 
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